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melyet augusztus 1 -én mondott a megyei önkor­
mányzat államosításáról szóló törvényjavaslat

első szakaszához.
T. ház! (Halljuk! Halljuk!) Úgy az álta­

lános, mint a részletes vitának már napokig, sőt 
hetekig átnyúló folyamata bennem azon meggyő­
ződést  keltette, hogy mi itt tulajdonkép — leg­
alább eredményre nézve — meddő vitát folyta­
tunk mindaddig, mig azon két legfontosabb 
kérdésre nézve, a mely két kérdést ez a párt, 
melyhez tartozom, fölvetett, a kormány részéről 
kielégítő, elfogadható választ nem nyerünk. (Igaz' 
Úgy van! a szélső balon.)

E két kérdés egyike pedL az, hogy mi­
vel tudja a kormány indokolni azou eljárását, hogy 
ily szokatlan időben az ülésszaknak majdnem al­
konyán terjeszt be egy törvényjavaslatot, melynek 
életbe léptetése majd csak akkor fog btkövet­
kezni, a mikor a választott tisztviselőknek man­
dátuma lejárt, és mért igyekezik azt ily rapide, 
minden eszköznek fölhasználásával keresztül haj­
tani? (Igaz! Úgy vau! a szélső balon.)

Keresztül hajtani a uélkül, hogy megelő­
zőleg a nemzetet e törvényjavaslattal szerves 
összefüggésben levő törvényeknek együttes be­
terjesztése mellett megismertette volna ezen tör­
vényjavaslat mivoltával és azou czélzattal, a 
melyet ezen törvényjavaslattal elérni szándéko­
zik, hogy ekként a uemzetuek módot és alkal­
mat nyújtott voiua arra, hogy ezen törvény javas 
lat holderejét miuden irányban megbírálhassa 
és kinyilváníthassa véleméuyét, elfogadja-e ezen 
törvényjavaslattal elérni ezélzott nagy átalakítást, 
igen, vagy nem ? A második kérdés, a melyet 
fölvetettünk, az volt, hogy a t. kormáuy azon 
ellenvetésünket, hogy sem nekünk, sem senkinek 
itt a parlamentben ez idő szerint nincs fölhatal­
mazása arra, hogy ily fontos, a társadalmi bel* 
életnek minden agára is kiható, az egész köz- 
igazgatást gyökeresen átalakító törvényjavaslatot 
a nemzet nyakára octroyálni, mert megelőzőleg a 
nemzet ez iránt meg nem kérdeztetett s a nem 
zetet e reformuak, mert hiszen önök reformnak 
nevezik azt, mivoltával minden irányzatával meg 
nem ismertették.

E párt nyíltan és egyeneseu fölvetette a 
kormánynak azon eszmét, hogy ha szükségét 
látja annak, hogy ezen törvényjavaslat most, igy 
rapide ily gyorsan keresztül vitessék, ám oszlassa 
fol a parlamentet és kérdezze meg a nemzetet: 
akarja-e ezen törvényjavaslatot és óhajtja-e az 
abban lefektetett iráuybau szervezni közigazga­
tását ?

És ezen fegyvert, melyet önök s illetőleg 
az önök lapjai a túlsó oldalról elrettentésül 
akartak ellenünk fölhasználni, mivelhogy rendü­
letlenül s összetartóan küzdöttünk a törvényja­
vaslat ellen, egyenesen kihívtuk, sőt a kormány­
tól követeltük, hogy ám használják töl azt, mert 
meg vagyunk győződve, hogy nincs joga arra, 
hogy a nemzet egyenes megkérdezése uélklll 
ilv fontos törvényjavaslatot és ily idôszakbau a 
nemzet egyenes fölhatalmazása uélklll a nemzet 
nyakába erőszakoljon. (Igaz! Úgy van! a szélső
baloldalon.)*

Es mert ezeu kérdésekre a kormány részé­
ről logice elfogadható indokot és feleletet nem 
kaptunk : kénytelenek vagyunk az érvek tárhá­
zából miuden fegyvert elöveuni és ezeu törvény­
javaslat ellen küzdeni érvvel, küzdeni a szónak, 
a szellemnek hatalmával, hogy megóvhassuk 
Magyarország számára azon ősi intézményt, mely 
«zen törvényjavaslat által úgyszólván meggyil*

koltatui 8 zándékoltatik. (Úgy van ! a szélső balon.) 
És ezt a mi működésűnket, ezt a mi igazán ön­
zetlen, hazafias küzdelmünket önök még obstruk- 
cziónak minősítik !

Pedig t. ház, nem hiszem, hogy ha volt 
valaha obstrukezió a parlamentek életéhpn, »- 
olyan lett volttá, mint a minőt 
Hiszen mi dicsteljes küzdelemre tekiutüetunK 
csak vissza, (Úgy vau ! Úgy van ! a szélső bal­
oldalon ) hiszen napok, hetek, sőt hónapok hosszú 
soráu át küzdöttünk és küzdünk, de mindig az 
érvek fegyverével, (Igaz! Igaz! a szélső balol­
dalon.) melynek ellenében a t. túloldalon hasonló 
fegyvert velünk szemben uem alkalmaznak. (Úgy 
van ! a szélső balon.) 8  a mig mi kihúzzuk a 
lovagias fegyvert, önök jónak látják azt most a 
részletes tárgyalás folyamán hüvelybe rejteni és 
bízva többségük hatalmában, egyszerücu agyou 
hallgatással mellőzni azon érveket, melyek ez
oldalon fölhozatnak.0

Es mégis t. ház, midőn e hosszú küzdelem 
után (Halljuk1 Halljuk!) egy vezérférfia aunak 
a pártnak, mely ez idő szerint az önök műkö­
dését támogatja, föláll és pártunk részéről han­
goztatott érvek súlya alatt fölhívja üuüket, hogy 
ne rejtsék el tovább is ellenérveik fegyverét, 
mint a csigabiga szarvai és edesdeden csalo­
gatja önöket, hogy uyujtsak már egyszer azt 
elő és álljanak elő hasonló érvekkel, akkor t. 
ház, mi történik? A kormányelnük föláll és érv 
helyett fölhoz egy indokot, melylyel a párt ösz- 
szes működését leronthatni véli, midőn azt mondja, 
hogy ennek a pártnak működése a parlament 
tekintélyét veszélyezteti. Kérdem t. ház: veszé­
lyeztetve van-e bármely parlament tekintélye 
akkor, midöu napok, hetek, hónapok hosszú so­
rán át nem haugzik el egyetlen oly beszéd, 
melyben az érvek kisebb-nagyobb tárháza ne 
foglaltatnék? (Iga/.! Úgy van! a szélső balon.) 
Veszélyeztetve van-e a parlament tekintélye, 
midőn egyetlen szónok sem tér el a tárgytól, 
(Derültség jobbfelöl.) úgy hogy figyelmes t. el­
nökünk uem érezte magát indítva a vita folya­
mán egyszer sem arra, hogy bármely szónokun­
kat a tárgy mellett való maradásra intse, (Igaz! 
Úgy van ! a szélső baloldalon.) mert mindenikünk 
atérezte fontosságát ama pillanatnak, hogy midőn 
neki egy százados intézmény védelmére kell kel­
nie, akkor hitvány apró fegyverekkel a szőnye­
gen forgó lárgygyal összefüggésben nem levő 
szóözönnel nem küzdhet, (Helyeslés a szélső 
balon.) hanem küzdhet csupán a hazatiság és 
meggyőződés sugallta komoly érvek fegyverével. 
(Eléuk helyeslés a szélső halon.)

Vájjon nem-e inkább az alacsonyitja le, 
nem az rontja-e meg a parlament tekintélyét, 
ha ily szokatlan időszakban, melyre nézve még 
a 48-iki törvény is kimondja, hogy az ország­
gyűlés ülésszakai lehetőleg a teli hónapokban 
tartandók — mintegy előre jelezve, hogy oly 
időszakban, midőn a ház tagjai sem az idő kel­
lemetlenségei, sem dolgaik által visszatartva 
nincsenek, hogy egész valójukat szentelhessék 
itteni hazalias működésüknek — ily szokatlan 
időszakban a kormány beterjeszt egy törvény­
javaslatot, mely nem is egész, hanem csonka 
(Úgy van ! Ugv van ! a szélső balon ) és azt ily 
rendkívüli időszakban r a p i d e akarja letárgyal- 
tatni, mintegy kényszerítve az ellenzéket, hogy 
megküzdjön még azon hátrányokkal is, melyek 
az által érhetik, hogy most kénytelen idejét itt 
tölteni? Vájjon nem ezen eljárás-e az, a mi a 
parlament tekintélyét veszélyezteti? (Helyeslés
a szélső balon.) És vájjon nem ez az eljárás 
veszélyezteti-e a parlament tekintélyét, hogy 
ezen párt ellenében, mely az érvek és a meg­

győződésnek igaz, tiszta, becsületes, lovagias 
fegyverével harczol, az ellenpárt vezére és a 
kabinet feje nem átalja ö fölsége szavát is be­
vinni a küzdelembe, (Úgy van! Úgy van! a szélső 
balon.) és korteseszközül használni azt álláspont­

ok védelmére? (Élénk helyeslés a szélső 
Jón.) Vájjon nem az teszi e a parlament tekin­

télyét legalább is illuzoriussá, hogy a midőn e 
párt részéröl azt hangoztatjuk önökkel szemben, 
hogy tegyék meg a lépéseket a parlament fel­
oszlatása iránt, hogy a nemzet ily nagy hord­
erejű, életbevágó javaslatra nézve alkotmauyos 
utón véleményt mondhasson és meghatalmazással 
küldhes8 e ide az ö képviselőit, akkor önök szé­
pen visszavonulnak és ezt hallgatással mellőzik. 
Vájjon neui-e inkább ez alkalmas eszköz arra, 
hogy a parlament tekintélyét kisebbítse? (Igaz! 
Úgy van ! a szélső balon.) Pedig nézetem sze­
rint, ha volt annak a kormánynak bátorsága egy 
ilyen indokolatlau, egy ilyen csonka, egy ilyen 
előkészítetlen, egy a nemzet miuden tradicziói 
ellen irányuló törvényjavaslatot beterjeszteni, ak­
kor meg kelleue, hogy legyen a bátorsága arra 
is, hogy ezen eljárásának eredményéből levonja 
a kousequeneziákat es midőn látja, hogy itt egy 
nagy, hazafias párt kizárólag ahhoz köti a maga 
álláspontját, hogy a nemzet e targybau nyilat­
kozzék, képviselőit meghatalmazza, éljen azzal 
a joggal, a melylyel élnie kellene, hogy a par­
lamentet föloszlatva, a nemzet véleméuyét meg­
ismerhesse e törvényjavaslat sorsa felől. (Zajos 
helyeslés a szélső balon.) Hanem e helyett meg­
teszi a kormány azt, bogy a parlament tekinté­
lyének, igazán mondhatom kisebbítésével a par­
lament háta mögött a pártoktól kér úgyszólván 
kegyelmet, e törvényjavaslattal szemben most 
már kétséges reputácziójának megóvása szem­
pontjából, hogy visszavonulót fuvathassou ennél
a nagy garial megfujt indulónál. Ámde ez irauy- 
bau tett kísérletti e pártnak hazatiságán nagyon 
természetesen megtörtek. S ő ezt előre tudhatta 
volna ; ezt előre is gondolhatta volna, mert ré­
szünkről minden eugedékeuység egyszersmind az 
elv föladásával járna, már pedig erre az elvre 
nézve a mi igen t. vezérünk kimondta már egy 
ízben itt e teremben, hogy e pártnak a zászlaja 
lehet a küzdelemben rongy «ssá, hogy ez a zászló 
a küzdelemben le is szakadhat, de az elvföladás 
szennye uem fog abhoz tapadni soha. (Zajos
helyeslés a szélső balon.) És én hiszem is, hogy 
a mig c pártnak ily zászlótartó vezére van és 
annak oly táutorithatlau hadserege lesz, a minőt 
ebben a pártban bir, addig ez a szenny nem 
fogja érni jövőben sem ezt a zászlót sohasem. 
(Igaz ! Úgy vau ! a szélső balon.)

Épen az imént elsoroltam indokok azok, a 
melyek valóban alkalmasak aztáu bármely par­
lament tekiutélyéuek kisebbítésére, de uem az 
a küzdelem, melyet mi itt folytatunk, s mely 
uem obstrukezió a szónak kevésbé nemes értel­
mezésében, hanem nemes küzdelem az érveknek
fegyverével. Es hogy ez igy van, azt elismorto 
a korniáuyuyal s a többséggel egy utón haladó 
s e törvényjavaslat életbe léptetését pártoló igen 
t. szomszédunknak, a mérsékelt ellenzéki pártnak 
vezére Appouyi is. Elismerte, mert hiszen küz­
delmünket nem tekintette puszta obstrukeziónak, 
hauem tekintette ezt az érvek harczának érvek 
ellenében, midőn késztetve érezte magát arra, 
hogy érveink ellenében hasonló érvekkel vála­
szolva, itt a javaslat védelmére fölszólaljon. S 
épen ez a loyalis eljárás késztet minket is arra, 
hogy még olyanok is, mint én, a ki legszerényebb, 
tehetségre nézve talán legkisebb tagja vagyok
e pártnak, (Éljenzés a szélső balon.) foglalkoz-
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zatu, babár csak per tangeutem is, az ő beszé 
dével. (Halljuk! Halljuk.'; A t. mérsékelt eliun- 
zékuek igen tisztelt vezére a maga álláspontjának 
védelmére tölbozza azt, hogy a megyék az ál­
lami akarat végrehajtásában föladatuknak meg 
nem felelhetnek, és ennek okát találja az egész- 
ségteieu függésben fölfelé és az egészségteleu 
függésben lefelé és ellenszerét ennek a kormány 
legális hataluáuak kiterjesztésében látja. Ezt az 
egészségteleu függést t. ház, a mely a mos t ani  
megye tisztviselői karában fölfelé uyilváuul, azt 
én is elismerem; de azt a függést, a melyet ö 
lefelé észlel, nem ismerhetem el, mert ez a le­
felé való függés tulajdouképeu a fölfelé való 
függéssel kombinált valami. (Igaz! Úgy vau! a 
szélső balon.) E vita folyamán már elmondott 
beszédemben vázoltam azou állapotokat, melyek 
a főispánnak adott kaudidaczioualis jognál fogva 
oly hatalmat adnak a kormányzat kezébe, hogy 
a megyei tisztviselők választása, bárminő legyen 
is azoknak a működése, a választóknak akara­
tától vajmi kevéssé, vagy épen semmit sem 
függ. Hiszen az a függés lefelé csak úgy allhatua 
meg. ha a választó közönség adandó alkalommal 
a megyei tisztviselő i lleueben legalább érvénye­
síthetne azt a jogát, hogy azt a tisztviselőt, a 
kiuek működése az ő tetszését meg nem nyerte,
egy másik cziklusra meg nem választaná. Ámde 
ez a választás ma mar nem szabad választás, 
ez a választás ma már nem a választók akara­
tának és elhatározásának eredménye; mert hisz 
bármelyik tiszti állasra csakis az jelöltetik, a ki 
a főispánnak tetszését birja. Azt a kandidáló 
bizottságot a főispán akként alakíthatja meg, 
hogy anuak minden tagja az ő nézeteit és aka­
ratai követi és íéuyleg akkéut alakítja is meg, 
mert hisz törvényileg biztosítottuk ueki azt a 
jogot, hogy abban a kandidáló bizottságban ö 
maga elnököl és 2  tagot ö maga nevez ki, a 
közgyűlés pedig csak 2 tagot választ. Nagyon 
természetes, hogy a többség a bizottsagbau min­
dig a főispántól fog függői. Nagyou természetes 
aztáu az is, hogy a lefelé való függés a tisztvi 
selövet szembeu csak tiszta illúzió ott, a hol 
auuaii hivatalos állasa is uem a népnek válasz­
tásától és szabad elhatározásától, miut inkább 
attól függ, vájjon a hatalom embere: a főispán 
kijelöli e valamelyik állásra, vagy sem?

Fölhozza az egészségtelen lefelé való füg­
gésre Apponyi Albert t. képviselőtársam azt is, 
hogy az a lefelé való függés szüli azt, hogy a 
varmegyékben bizouyos klikk uralom kap lábra 
és ep azért azou tisztviselők nem lehetnek az 
allam vagy kormányakarat végrehajtásában oly 
pontosak és részrehajlatlauok, miut klikk ura­
lom nélkül leuuéuek. E klikk uralom sok me­
gyében igeuis fönnáll, de ez korántsem oly ve­
szélyes, miut a mily veszélyesnek azt a képvi­
selő űr latja, mert hisz e klikk uralom jobbára 
olyan férfiakból alakul, a kik vagy maguk, 
vagy a kidnek elődjeik a megye törteuelmebe 
fenyes betűkkel Írták be nevüket, a kik a me­
gyei közönségnek nagy és kivaio szolgalato­
kat tettek és a kiket ezert a megye közönségé 
nemcsak a megyek vezéreivé tett, hauem ezt a 
jóindulatot, ezt az elismerést, mely talau előd 
jeiket illett, jobbára kiterjesztette késő unoka­
ikra is, mert a magyar embernek meg vau az 
a jellemvouasa, hogy tölteszi, miszerint Núbia 
párdueza gyáva nyúlhat nem szülhet és tudja, 
hogy minden egyes család, mely a varme­
gyében a közügyekkel foglalkozott, előre ue- 
velte, maga képezte gyermekeit arra a pályára, 
melyet elfoglalni hivatva lesz, maga előre be­
oltotta a közügyek iráuti szeretetet fiaba, ajuép 
iránti bizalmat, a szeretetet, a méltauyos eljárást. 
(Úgy van ! a szélső balon.) És a klikk-uralom 
sohasem vált veszélyessé a varmegyékben, leg 
alabb nem oly aráuvbau, mint azt a t. kepvi 
aelő társam löltüntetni akarja, mert elleuesetbeu 
a választó közönség maga megbuktathatta volna 
azt és semmi esetre sem vált az veszélyessé a 
közügyekre, oly módon, miut a miuö veszé­
lyessé vált ama fölülről való nyomás, mely oka 
annak, hogy a vármegye ma nem azon intéz­
mény többé a mi azelőtt volt, anuak termeit 
nem azon szabadelvű szellem hatja át, mely ott 
eddig lengett, hanem benne van abban már is 
a bureaucratismusnak minden szabad eszmét 
megölő köde. (Úgy van! a szélső balon.)

Azt mondja a t. képviselőtársam, hogy a 
consequentia mindezek folytán az lehet csak, 
hogy a kormánynak legális hatalmát kell erős- 
biteni. Talán azért, hogy azt az egészségtelen 
nyomást, a melyet eddig illegális módon gyako­

rolt, ezután legalább legális utón gyakorolhassa. { 
liât uem győződött-e mar meg t. képviselőtár­
sam, mint ellenzék' ember arról, uem tapasz­
talta-e mar azt, hogy az illegális nyomás, a 
legális hatalom mellett is a társadalmi élet 
minden phasisában nyilatkozik oly egyéuuel 
szemben, a ki elleuzéki mer leuni, (Igaz! Úgy 
vau ! a szélső balou.) a ki a kormány elveit 
nem vallja. Hiszeu ma már fájdalom, az a 
közvélemény hatja át a tisztviselőket, bármely 
agazatábau a kormányzatnak legyeitek in azok, 
az az egészségteleu érzet hatja át, hogy nagyobb 
szolgálatot tesz a kormánynak és sajat élőmé- 
telének akkor, ha a közügyek mellett egyszers­
mind a párt ügyeit is szolgálja, a hol csak le 
bet, akadályt gördít lehetőleg legális alakban, 
vagy legalább a legalitás látszatával az elleu­
zéki párthoz tartozó egyének jogos érdekei 
elébe. (Igaz! Úgy vau! a szélső baloldalon.) 
Hiszeu tudjuk, hogy valóságos heroitás, az el­
szántsággal határos elhatározás kell ahhoz, hogy 
valaki uyiltau a függetlenségi eszmék hívének 
vallja magát. (Igaz! Úgy van! a szélső balol­
dalon.) Mert nem lehet az elet viszonyainak oly 
mozzanata, a melyben ue érezze az akadályt 
jogos érdekei előmozdításánál, ha az államhata­
lom bármely közegével jön viszonylatba. Nem 
mondom, hogy mindig törvénytelen nyomassál 
fog találkozni, de mindenesetre éreztetni tudjak ‘ 
vele azt, hogy ő elleuzéki ember, hogy reá 
nézve nem úgy szól a törvény, mint másokra, 
vagy legalább uem úgy alkalmaztatik az. (Élénk 
helyeslés a szélső baloldalon.) 1 1 a már most a 
viszouyok úgy állnak még a kormáuyzat oly 
ágában is, a mely tulajdouképeu a partkormauy- 
nak befolyása alatt kevésbé all: mennyivel in­
kább meg fog történni ez akkor, hogyha a ki 
nevezett tisztviselőnek mint egy eszközt adnak 
a kezébe, hogy auual inkább istápolhassa uem 
a nemzet akaratát, hauem azou kormauynak és 
partjáuak akaratát, mely ueki aliast adott.
(Elénk helyeslés a szélső balon) Hiszen az 
előttem szólott képviselő úr hivatkozott arra, 
hogy miuö hangon nyilatkoznak a kormánypárti 
lapok a függetlenségi párt működéséről. Hiszen 
a pereat-ot kimondják rá; kiirtással fenyegetik 
a pártot, mert a hazafias küzdelemben lanka 
dást uem ismer s ekként hangolják s készí­
tik elő a közvéleményt. (Igaz! Úgy vau! a 
szélső balou.)

Pedig nem én mondom, kiváló államférfiak 
mondták azt, hogy parlameutarismus ellenzék 
nélkül nem képzelhető, hogy a hol nincs ellen­
zék, úgyszólván pénzen kellene megveuui azt, 
hogy az alkotmányos tárgyalás menete egyönte­
tűvé, az eszmék harcza lehetetlenné ne váljék, 
hogy az alkotmányos parlamentárisnms ne vál 
jék parlamentáris absolutismussá. De többet 
moudok, hiszen ha azt a pártot kiirtanak, a 
mely párt a hazafias intézmények traditiói 
hoz ragaszkodik, a mely miudeti nemzetnek, 
nemcsak a magyarnak, lótföltételét képező 
ama nagy elvért küzd, hogy a nemzet le­
gyen önálló, legyen függetleu, akkor mondhatna 
csak el igazán a költő hazánkról, hogy „múl­
tadban uiucs öröm, jövödben nincs remény." 
Ne ócsárolják tehat a t túloldalról azokat a 
vármegyéket, melyek századok hosszú során at 
működésűkkel igazolták azt, hogy a kózügyek- 
uek hathatós szolgálatot teszuek. ue azokat a 
varmegyéket, melyek hajdan, miut egy egy kis 
parlament, mintegy előkészítő iskolái, mintegy 
nevelői voltak az egyéneknek arra, hogy a 
uenuet közügyéiben magokat harezosokká ké­
pezhessék. lliszeu t. ház a varmegyék termeiben 
lengő szabad szellemnek, auuak a szelleműek, 
mely a vélemény külöubség kinyilvánítására a 
véleméuyek harczát mintegy kihívta, fölkeltette, 
köszönjük a múltban, sőt részben a jelenben is 
azt, hogy kivaló államférfiakkal rendelkeztünk. 
Hiszen azok miut egy-egy kis parlament nevel­
ték az egyéueket arra, hogy majdan e nagyobb 
ktlzdtéren ue csak kis hazájukat, a megyéket, 
hanem tágabb hazájukat — értem alatta a ma­
gyar hazát — is szolgálják. Hiszen tudjuk, 
hogy Deák Fereuczet, Kossuthot úgyszólván a 
varmegyéknek köszönhetjük, mert azok első 
kísérletüket a közügyek muukalásabau a var­
megyékben tették, (Úgy van! a szélső balon.) 
és ez a vármegyei élet fejlesztette ki beouük 
azt az ékesszólást, az érveléseknek azon gazdag­
ságát, melylyel hazájoknak itt a parlamentben 
oly sok hasznot tettek. Sőt többet mondok, a 
jelenlegi minisztérium egy tagja, a ki osztatlan 
elismerését vívta ki az egész nemzetnek, a ki

kitűnő, jeles működésével nemcsak a hazaban 
hanem a külföldön is becsületet, tiszteletet sze­
rez a magyar uévuek, a ki oly intézményekkel 
ismerteti meg a világot, a melyeket más nem­
zetek is szívesen utánoznak és veszuek at, a 
parlamentnek ezen kiváló tagja, a kereskedői mi 
miuiszter úr, vajjou nem-e varmegyétől jött a 
köztérre, vájjon nem e a vármegyéknek köszön­
heti-e azt, hogy fényes tehetségeit a haza szá­
mára, a parlamentben és a kormányon érvénye­
sítheti? (Úgy vau! úgy van! a szélső balolda­
lon.) Vájjon, ha az a féuyes tehetség egy elrej 
tett kis községnek véka ala rejtett vilaga ma­
radt volna, lett-e volna belőle egy oly tündöklő 
fényessége a hazáuak, a kire mi is, a kik vele 
egy parton nem vagyunk, de mert magyarok 
vagyunk, büszkén tekinthetünk. (Helyeslés a 
szélső balon.)

A megye ezeu szervezetét, a mely a múlt­
ban és a jelenben ily alkalmas eszköznek bizo­
nyult arra, hogy nagy és jeles férfiakat nevel­
jen a bazanak, a varmegyék azou intézményét, 
a mely a nép jeliemével, százados szokásaival, 
traditióval mintegy elválaszthatatlanul vau össze­
forrva, a mely egy liberális nép jeliemének leg­
inkább megfelelő intézmény, a vármegye ezeu 
szervezetet oly küuuyeu elvenni uem engedhet- 
jiik. (Helyeslés a szélső baloldaiou.) És ebbeli 
meggyőződésem, ebbeli hitem oly erős, hogyha 
nemcsak a t. túloldal, nemcsak a t. szomszéda­
ink, hanem e haznak minden tagja is kimondaná 
a varmegyékre a delendam esso censeo t, én 
még akkor is élnék a római polgár vétó joga- 
val, hogy ellent mondjak. Si omues conseutiuut, 
ego nou, — coutradico.

Nem fogadom el u szakaszt, hauem csat 
lakozom Helfy Iguácz t. kepviselötarsam módo- 
sitványához. (Éléuk helyeslés a szélső bal­
oldalon.)

iflál. augusztus 8-áu

A z  o r s z á g g y ű lé s b ő l . A bonyodalmas 
politikai helyzet közeledik a kibontakozás felé. 
A kormány belátta, hogy az ellenzék kitartó 
küzdelmével szembeu a tettetett uyugalom- és 
flegmával semmire sem megy. Immár egész bi­
zonyosra vehető, hogy Szapary meghátrál. Leg­
alább erre enged következtetni az a körülmény, 
hogy a kormány a javaslatot csoukáu akarja 
megszavaztatni, aztau megadja a kepviselöházuak 
az óhajtott szünetet. A névszerinti szavazás a 
letárgyalt 1  íj. fölött csütörtökön volt, de enuek 
eredményéről csak lapunk jövő s/.amabau refe­
rálhatunk.

Az Ugron-Uzselác ügy is javában kisert a 
képviselöhazbau. Az „Agramcr Tagblatt" nemrég 
azt a szeuzácziós hirt közölte, hogy Be c h -  
t o I s h e i m altábornagy a király nevében meg­
dicsérte a Jeliasich-ezred tisztikarát, különösen 
Uzselac századost - a fiumei ügyben tanúsított 
tapintatos magatartásáért A hir nagy fölhábo- 
rudast keltett, s jóllehet az „Agramcr Zeitung" 
Bechtolsheim megbízásából dcmeutálta laptarsá- 
uak hírét, a közvélemény nem elégedett meg a 
kissé homályos dementi vei. A képviselöházban
Á b r a u y i Kornél hozta szóba ez ügyet, meg- 
iuterpelláivau a miuisztereluököt. Szapary általá­
nos heivesles közt felelt, konstatálván, hogy az 
altábornagy a neki tulajdonított nyilatkozatot 
egyáltalau uem tette.

Magat a kényes ügyet külöubeu most tár­
gyalja a mentelmi bizottság. Eddig anuyit hatá­
rozott, hogy Ugrout es meghízottjait ki fogja 
hallgatni. Ézeknek a tényállásra tett nyilatko­
zatai ieszuek irányadók a tárgyalás további lo- 
lyamara. F e j  é r v a r y  honvédelmi miuiszter 
állítólag egy okirat birtokában vau, mely szeriut 
Uzselac megbízottjai uem f e g y v e r e s  elég 
teteit kértek Ugroutól. Ha ez igaz — mit a jövö
fog megmutatni akkor uem forog töuu az
immunitás megsértése. A mentelmi bizottság ha 
tározatát nagy érdeklődéssel varjak.

A  d é lm a g y a r o r s z á g i  ta n ító k  ju b i ­
leu m a .

Minden kor és miuden nemzet önmagán 
hordja nevelésének bélyeget. A történelem bizo­
nyítja es az élet mindennapi tapasztalatai iga­
zoljak, hogy minden nép azon mértékben boldog 
és hatalmas kifelé, a mely mértékben virágoznak 
iskolái. Hivatkozhatuám e tekintetben a művelt 
kültöldre; de mellőzöm ezt, mert a hazabau ta­
lálok ra példát. Ott van a hegy, völgy és róná­
ban váltakozó Bauság, Ternes-, Krassó-, Szörény-
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és Torontálmegye, melynek lelkes és hazafias 
tanítósága a múlt hó 27., 28. és 29. napjaiban 
jryUlt össze Temesvár történelmileg dúsgazdag 
i.i'ti között, hogy egyleti utou kifejtett hazafias 
népnevelési munkásságának negyedszázados Un 
népét ünnepelje és manifestálja a nemzeti gé­
niusznak a népiskolában való domiuálását. — 
25 évvel ezelőtt, az alkotmányos élet új aerája 
kezdetén három néptanító bontotta ki a zászlót 
(dr. Schwicker, Kill és Kakujay voltak az elis­
merésre méltó harczosok a nemzeti kultúra szol­
gálatában), mely alá sorakoztak a jobbak közUl 
unutegy 150—300 an, hogy megkUzdjenek azon 
akadályokkal, melyek a nemzeti népnevelés út­
jában valáuak. Sem megíogyva, sem megtörve, 
hanem diadalmas győzelemmel Unuepli ma az 
egylet működésének eredményét a magyar nyelv­
nek érvény Ülésében. A ki tudja, miut o sorok 
Írója, hogy éveken át kellett a tanácskozást né­
met nyelven vezetni, hogy megértessenek ; a ki 
túrija, mennyi munkába, küzdelembe és fárad 
ságba került az elvnek diadalra jutása, a magyar 
nyelvnek általánosítása, a nemzeti szellemnek 
fejlesztése és terjesztése : csak az tudja méltá­
nyolni a tauitói önzetlen munkásságot a magyar 
nemzeti kultúra szolgálatában. Csak kiváló kép­
zettségű és a hazaszeretet lángjától gyulasztott 
és lelkesült néptanítók — a nélkülözések köze 
pett — képesek erre.

Kiérdemelték nemcsak kartársaik nagyra 
becsülését, kik messze földről zarándokoltak o a, 
hogy ez ünnepélynek örvendező tanúi lehessenek, 
hanem maga a közoktatási miniszter is mélta 
nyolta, képviseltetvén magát a megye és város 
főispánja által; méltányolta a megyés püspök, 
ki távollétébeu egyházi tanfölügyelöje által kép­
viseltette magát és üdvözlő távirattal tisztelte 
meg a jubiláris gyűlést. Jelen volt a gyűlésen 
végig a fölszentelt püspök, elismeréssel adózott 
jelenléte áltál a megyei tisztikar az alispán je ­
lenléte áltál. A város polgármesterlmlyetfese pe 
dig nagy kíséretben fogadta az érkező tanítókat 
a vasúti állomásnál, megható beszédben üdvö­
zölvén őket. A résztvevők szama ezerre tehető. 
Baranyából is voltak jelen; igy Salamon József 
kir. tanlolügyelő, Schneider István a pécsi nép­
iskolák igazgatója, Liebhald Béui szabolcsbánya- 
telepi néptanító és lapszerkesztő, Schmidt Bol­
dizsár stb. Kir. tanfelügyelő miutegy (j, köztük 
az egylet egyik alapitója: Kakujay. A napiren­
den levő tételek mutatják, mily színvonalon áll 
az egylet működése és azoknak tárgyalása tesz 
tanúságot a tanítóság kitűnő képzettségéről.

Az elaö tétel: „Az iskola és nemzetünk 
géniuszau ; a második „A szivképzés“ -röl ; a 
harmadik „A népiskola államosítása-“ ; a negye- 
dik „Iskolaszervezetünk a közigazgatás államosi 
ta «a szempontjából-1* ; az ötödik rAz elemi 
iskolai tanítók szolgálati szabályzatának terve­
zeté- röl és vegre a hatodik „A boldogságáról 
szólt Az egész tanácskozáson végig piros vonal 
ként húzódott a népoktatásügy nemzeti irányban 
való rekonstruálásának sürgetése.

Az egylet működése legszebb eredményéül 
tekinthető azonban az, hogy a magyar uyelv 
nemcsak sikerrel tauittatik az idegen ajkú nép­
iskolákban, hanem hogy több helyen már mint 
tannyelv szerepel. \ temesvári iskolahatóságot 
és a néptanítókat elismeréssel tüntette ki a köz­
oktatási miniszter azon hazafias elhatározásért, 
hogy a magyar nyelvet mar az első osztályban
tannyelvül vezette be.

Előre Baranya, Tolna és Somogy tauitói! 
Lelkesüljelek a délmagyarországi tauitók haza­
fias munkásságán! Előre egyházi és világi elöl­
járók és uo vonjatok meg buzgó és hathatós 
támogatástokat a néptanítóktól a hazafias mis- 
sióbau ! Elöro megyénk hazafias polgárság», le 
gyetek elismeréssel legdrágább kiuesetek, gyer­
mekeitek nevelői iráuyabau ; ue hagyjátok uélkü- 
lczui és szenvedni azokat, kik miuden erejükkel 
a ti boldogságotok megalapításán fáradjak ! No 
szóval, hanem tettben mutassátok meg érdeklő- 
désteket a uevelés iránt ! Ne frázissal tartsátok 
a tanítókat, mert meg vagyon Írva : Az ember 
nemcsak igéből, hauem kenyérből is él. S ba a 
hatóság, a társadalom mint hivatott tényezők az 
iskolát és tauitót támogatják, mint azt Uélma- 
gyarországban tapasztaltuk, akkor a magyar 
nemzeti szellem nemcsak az iskolákat, hanem 
** egész hazát fogja boldogitani, mit adjon a 
magyarok Istene !

S c h m i d t  B.
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— (A  király ajándéka.) A király f. b. 
4-én megküldte D u l a u s z k y  Nándor püspök­
nek életnagysagu arczképét pompas arany ke 
retben. A kép olajíestés s tábornoki egyen» libá­
ban ábrázolja a királyt.

— (Áthelyezés.) A kereskedelt-iniigyi 
miniszter C s u r g a y Béla posta- s távirda fő­
tisztet, a mohácsi posta- és tavlrdahivatal főnö­
két Karánsebesre helyezte át.

— (Havi Boldogasszony napja.) 
Évenkint augusztus 4 én oly képet ölt Pécs va 
rosa, miutha bucsujaró hely volna. A környék 
népe mind a varosba zarándokol, hogy a havi- 
hegyen emelt fogadalmi kapoluábau lerója há­
láját a Havi Boldogasszony iránt a harminczas 
években dühöngött pestis megszüntetéséért, s 
továbbra is kérje a Boldogasszony védelmét. A 
A város fogadalmi ünnepének pompás idő ked­
vezett az idén. Az üuuepi körmenetet S z e r e d y  
dr. kanonok, székesegyházi plébános vezette s 
óriási néptömeg vett benne részt. A havi-hegyen 
különbéi] egész nap nyü/sgött az augusztusi uap 
hevében izzadó sokaság, mely a veszedelmes 
közelség következtében átzarándokolt a szom­
szédos Tettyére, hol egy pohár hideg sör mel­
lett szintén lehetett dicsérni az Urat.

— ( Kiss György és a Szepessy szó 
bor.) Kiss György a Szepessy szobor egy har­
madik mintatervezetét küldte meg a varosnak, 
melynek mintájára hajlandó volna a szobrot 
1 0 ,0 ÜU forintért elkészíteni. Ezen mintaterveze­
ten a boldogult püspöknek egész alakja látható, 
a mint jobbjával pénzt osztogat. A terveze­
tet a szoborbizottság fogja megbírálni, s az 
esetben, ha ez igényét uem elégítené ki, ak 
kor Kiss György hajlandó lesz még egy má­
sik mintát is kidolgozni. A szakértők szerint az 
eddigi három minta között az első a legsike­
rültebb és legjobban fejezi ki az eszmét csak 
hogy az nem 10,000, hanem 35,000 forintba 
kerülne.

— (Árlejtés az uj laktanya ügyé­
ben.) Az építendő uj katonai laktanyához szük­
séges munkák szállításának biztosítása iráut a 
város gazda- ági tanácstermében cstUürtüköu dél­
előtt tartották meg az árlejtést, mely kedvezőnek 
mondható, miután a kitűzött 178 ezer forintból 
körülbelül 28 ezer forintot takaríthat meg a 
város. A legolcsóbb vállalkozók közt vannak : 
MÍ8 ándi, Kheil, Piacsek, Kléber, Zelnis, Hoff­
man, Körüsztös, Kindl és Wohlheim helybeli 
iparosok. A költségvetést a legközelebbi köz­
gyűlés elé fogják terjeszteni jóváhagyás végett.

— (Hegedű-hangverseny.) Az is­
mert S z a b ó  t e s t v é r e k  ma szombaton és 
holnap vasárnap este a „Vadember4* szállóban
hangverzenyt rendezuek az úgynevezett Árion 
hegedűn. Ezen újonnan föltalált s a hegedühez 
hasonló hangszer öt (e, a, d, g, c) húrral van 
ellátva, melyek legfinomabb aczélból készültek
rs vonóhúzás által szólaltatnak meg. Az Árion- 
hegedü kezelése igen nauy nehézségekkel jár; 
az előadások mindenütt csodálatot keltenek, 
miután e hangszer különös szerkezete, játékmódja 
és páratlan szép csengő hangja áltál rendkívül 
kellemesen hat. Hangja az énekhez hasonlít. 
Azonkívül előadások tartatnak egészen uj, zon­
gora-szerkezetű és részben billentyűkkel ellátott, 
saját tuláltnányu Fortecziterákon, melyek önál­
lóan lábakon állnak; hangterjedelmük hat teljes 
octáv és rajta hegedű-, czirobaloni-, hárta- cs 
mandolin utánzások is történnek.

— (Elcsípett orvvadászok.) Pecs- 
váradon a minap Keiner Vilmos és öchueller 
Poldi ismeretes orvvadászokat, a mint késő este 
a városba hajtattak, az éjjeli örök föltartották. 
Keinor Vilmos az éjjeli örök közé lőtt, de sze­
rencsére golyója nagyobb kart uem tett. A fő­
szolgabíró nyomban letartóztatta a két jómadarat, 
kiknek egyike mar emberölés miatt több évet
töltött a börtönben.

— (A  pécsi nöegyletl óvoda-gyer- 
mekkert) tanooczai szamara f. évi aug. hó 
1 1 -én délután a gyermekkert helyiségeiben ma­
jálist rendez, mely kedvezőtlen időjárás esetén 
7  nappal később tartatik meg.

— M egharapta a veszett macska ) 
Raád községben P a n c s ó Juli I éves ormány­
sági leányt megharnpott egy veszett macska. 
A községi orvos sebét azonnal kiégette és in­
tézkedett, hogy a budapesti Pasteur-intézetbe 
küldessék. A siklósi főszolgabíró pedig rendele­

tet adott ki, hogy további szerencsétlenségek 
kikerülése végett a Raád községbeli macskákat 
azonnal pusztítsák ki.

— (Vásár ntán.) Hát bizony jól ütött 
be a minapi va*ar, az áll, es ilyenkor aztán jól 
esik, ba az ember nekidöl a korcsmaasztalnak 
és jókat iszik annak örömére, hogy: beütött. 
Nagy András gazda is úgy tett, eladta a mar­
háit jó pénzért s a czifra bankókat szépen zsebre 
dugva, az ezüst pénzt meg a nyakán lóggó zacs­
kóba eresztve, betért anyjukostól együtt meginni 
az áldomást. így esett aztán meg, hogy András 
bácsi kijövet mar egy kicsit tántorgott s mikor 
a szekérre ült volna, hát csak négykézláb jntott 
föl. De mindegy, fönn volt a szekéren, az anyjuk 
utána czihelödött Közé vágott a pejkóknak és 
repült a kocsi. Szépen kiértek volna már a vá­
mon, mikor az úton moudja az asszony: Hajjék-e 
kee! jó vóna megóvasni azt a péuzt még ecz- 
czer! — Jó biz azt, anyjukom. És úgy törtéül, 
hogy Audrás bácsi a gyeplőt a saroglyafára, az 
ostort a kocsi elé, a pénzt a zacskóból a kihú­
zott ing elejére, a mellényzsebböl a bankókat 
melléje tette és úgy kezdték a pénzt olvasni az 
anyjukkal. Az ezüst- és rézpénz már megolvasva 
ott hevert az ing elején, mikor a bankókra ke­
rült a sor. Szép sorjába egymás fölé rakta a 
ropogós bankókat, oldalbordája pedig utána 
mondta mindig az összeget. Így haladt szépen a 
kocsi. Már jóval túl voltak Hirden és még min­
dig tartott az exkurzió, de akkor a kocsi meg- 
zökkcu, egy kis szél kerekedett é- Nagy Audrás 
uramuak az ingéről két ropogós flőres repül a 
levegőbe. Hirtelen, mint a sértett vad, uem gou- 
dolva meg, mit csinál, fölugrott az őrben úszó 
kékhasuak uíáu, az ám, de ezzel meg az öleben 
levő aprópénz hullt a kocsin keresztül a tőidre, 
a többi lerázott bankó meg szintén a levegőbe 
szállt. Lett kapkodás, kiabálás és a lovak meg 
szépen koezogtak tovább. Nagy uram végre a 
kocsiról leugrott és a pénz összeszedése után 
konstatálja, hogy 33 írt 09 kr. kára van. Fej­
vakarva, nedves szemekkel beszélte ma el az 
öszbecsavarodott vidéki atyafi e szomorú histó­
riát a szerkesztőségünkben s megtoldta azzal, 
bogy ha valami jószivü ember markába repült 
volna a pénz, juttassa hozza, mert három apró­
ság ti utana. rl>e iszeu várhat, elvárhat !u

— (A  Dráva áldozata.) R o ( l en­
be c h I e r d.-szabolcsi molnár minap esti 1 1  órakor 
azon szándékkal hagyta el lakásai, hogy a Drá­
vában megfürödjék. Fürdés közben a rohanó ár 
elsodorta és a szerencsétlen embert, a ki hihető­
leg szivgörcsöt kapott ; a hullámok elemették. 
Hulláját még a mai napig sem találták meg.

— (Eljegyzés.) Kopeczy Antal sziget­
vári népiskolaitanitóel jegyezte S a l a m o n  M a- 
r i s k à t, Salamon Gyula jó nevű szigetvári 
gyógyszerész kedves leányát.

— (Fehér rabszolgák Slavoniá- 
ban.) Furcsa történetet ir e czitnen az „Egyet­
értés/* mit négy Slavoniából kitelepített magyar 
ember beszélt el az ottani szerkesztőségben. 
Ugyanis földesuruk, gróf Jankovics László uovi- 
gradaczai, veröczemegyei nagybirtokos karhata­
lommal hurczoltatta ki őket békés otthonukból, 
daczára annak, hogy szerződési kötelezettsé­
güknek megfeleltek. 1854 ben telepitett ki gróf 
Jankovics uj-grácsi birtokára c*apat somogy- és 
zalamegyei embert. A telepitvényesekre kemény 
munka várt; erdőt kellett nekik irtani s az ir­
tást jó szántófölddé teuni. Mindegyik 10— 15 
holdat kapott mivelés alá s a kis birtokra vala­
mennyi lakóházat és egy kis majorságot épített. 
A birtok holdja után a grófnak éveukint 10 frt 
50 kr. váltságot fizettek és a gróf kötelezte ma­
gát, hogy harmincz év elteltével a telepitvéoye- 
sekuek végkielégítés gyanánt pár hold földet
ad. A szegény emberek a jobb jövő reményé­
ben föládozták a hazulról hozott filléreiket, há­
zakat építettek a birtokon, azt valóságos telepit- 
vénynyé tették. Mindez ideig boldogul is éltek, 
de a gróf most, a harmincz év leteltével kije­
lentette nekik, hogy ha újabb húsz évre szer­
ződést néni kötnek, világgá mehetnek. A szegény 
emberek jogukut követelték, de a gróf olyan 
kíméletlen volt, hogy körülbelül 90 telepitvé- 
nyes családott eiiyszerücn elbocsátott a szolgá­
latból és kijelentette nekik, hogy ellenkezés 
esetén csendőrökkel viteti el őket a birtokról. 
A fenyegetést be is váltotta, a napokban több 
telepitvényes családot csendőrökkel hnrczolta- 
tott ki otthonából s bútoraikat is a szabad ég alá" 
dobáltatta. A szegény, családi tűzhelyüktől és 
minden vagyonuktól jogtalanul megfosztott em-
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berek jogos panaszaikat a töldmivelcsi minisz- 
elé viszik, a ki remélhetőleg igazságot fog szol- 
gátatni a tehér rabszolgáknak.

— (A  havi-boldogasszonyvásár)
nem mondható valami uagyou sikerültnek. Nagy 
hátrányára volt az, hogy a szigetvári vásár ösz- 
8 zeesett vele, s igy az olasz lókereskedők, kik 
máskor itt nagy szambán voltak képviselve, 
oda sereglettck. Kötés mindössze 1800 történt, 
többnyire sertésre.

— (A  pécsi polgári czéllövő egy­
let) folyó hó 6 -áu a polgári kaszinó helyiségé­
ben választmányi gyűlést tartott melyen elha- 
hározta, hogy tekintettel az e hó 15-dikén beálló 
vadász évadra, az ez ideig minden vasárnap 
megtartott lövészversenyeket ezentúl csak min­
den második vasárnap fogja megtartani, október 
elején pedig ünnepélyes záró lövészetet rendez.

— ( Somogyi K ároly színtársu­
lata) K aposvarott előadásainak sorozatát f. hó 
15-ikén fogja megkezdeni a „ F i t y f i r i t y "  
czimü Relie Iván fele népszínművel. A tagok már 
lassan gyülekeznek. F. hó 14-én lesz az első 
próba. Az első vigjátéki előadás Csiky Gergely 
hires „N a g y m a m áu-ja lesz. A társaság szep­
tember végéig marad Kaposvárott, aztán Győrbe 
megy, hounau újév utáu a megelőző évek szo­
kásaihoz képest Sopronba.

— (Halálozások.) Kr aus e  Náudorué 
szül. Meder Jozefin, nyugalmazott tanítónő folyó 
hó 4-dikén elhunyt életének 74-dik és házassá­
gának 46. évében. — Ke e b Vilmos kereskedő 
elhuuyt f. hó 5-éu életének 37. évébeu. Teme­
tése tegnap d. u. 4 órakor ment végbe nagy 
részvét mellett.

— (A z aratás megyénkben.) Ké-
ménden a gyakori esőzések a betakarítási és 
cséplési munkálatokat gyakrau akadályozták. 
Néhány uap óta a cséplés általánosan folyamat­
ban vau s az eddigiekből következtetve az 
eredméuyek belyenkiu: kielégítők, néhol gyen­
gék. A búza súlya átlagosan 76 kilogrammra 
tehető, a rozsé 71 -re ; a tavaszi árpáé pedig 
6 6 -ra. A búzatermés körülbelül lü hektoliterre, 
a rozs 11, az árpa 12 hektoliterre tehető. A 
zabtermés hozamát 14 hektoliterre becsülik. Ószi 
repeze adott 7 hektolitert, minőségileg is meg­
lehetősen sikerült. A kapásuüvények az utóbbi 
időben is sokat gyarapodtak ; a tengeri igen 
szépen fejlődik, valamiül a burgonya es répa
is. Hüvelvesek és kertivefeméuvek is kitünően*
állanak.

— (Csillagok járása augusztus­
ban.) A bolygók közül Jupiter egész éjjel lát­
ható (most esti 1 0  óra tájbau délkeleten, közel 
a látóhatárhoz), Merkúr csak a korai esti órák* 
bau figyelhető meg, Venus hajuali csillag. Satur- 
nu8  csak este ragyog látóhatárunk fölött a nyu­
gati irányban. A csillagos ég a bóuap elejen 
esti 10 óráig igy all: északon Auriga ragyog, 
tőle kissé keletre húzódik deli iráuyban a Tejut, 
melybeu a Cassiopeia, íöunebb Aquilla, kissé 
nyugati irauybau pedig a Lyra köuuyeu megta­
lálhatók. — Nyugoton Leó, a Tejut déli végé 
nél, kissé nyugotra a Skorpiók ragyognak, szom­
szédságban a Beotos tűnik föl s még tovább 
északra az Ursa Major (Günczölszekér) ismert 
alakjához jutunk.

— (Az időjárás.) Még idősebb embe­
rek is alig emlékeznek ily szeszélyes nyárra, 
mint az idei. Alig vau nap, bogy ne esnék, s 
ha nem esik, az ég hol kiderül, hol beborul. A 
levegő meghidegült, sőt estéuként már a mele­
gebb fölöltők is előkerülnek. Alig volt a nyáron 
át néhány olyan uap. melyeu a fürdő edző és 
Uditö vizét zavartalanul használhattuk volna. 
Flammariou azt állítja, hogy éghajiatuuk hőmer- 
séke folyton alább száll. Az idei nyár — ügy 
látszik — igazat ad e kiváló tudósnak.

— (Cselédlmség. ) Az irgaliuas-reud az 
alsó makari dűlőben levő búza es árpa terűié 
sének őrzését egy H o r v á t  Istvfn nevű cse­
lédre bízta. Ez azonban visszaélt a belé helyzett 
bizalommal s a nyomtátás alatt álló árpából 
meglehetős mennyiséget lopott egy szigeti kül­
városi asszouy számara, még pedig szerelemből. 
De hiába, a szerelem sötét verem, ezt pedig 
Horvát uram se kerülheti ki. A bizalmas gaz­
dák ugyauis rájöttek a hűtlen cseléd gazságara, 
s mar megtettéa a rendőrségnél a kellő lépése­
ket, a melyeknek természetesen következménye 
— a sötét verem lesz.

— (A  szőlők egy uj gombabeteg- 
•égét) fedezte föl a „Borászati Lapoku szer­
kesztősége a hozzá Somogy és Tolna varmegyék*

I

MŰVÉSZET IRODALOM.
* „Páter Hiláriusz 4 a czime az egri 

érseki iiczeuui könyvnyomdájában megjelent 288 
oldalra terjedő Kütetuek, melynek B a b i k  Jó­
zsef egri egyházmegyei aldo/.ópap és tanár a 
szerzője. E kötet mulattató papi adóinak, ötletek 
és jellemvonások gyűjteménye. Közel félezer ily 
mosolyra gerjesztő kis apróság van benne, mely 
— a szerző szerint — csak izleltetö akar leuni 
egy későbbi kötethez, mely „Fráter Jukundus44 

czimet fog viselni. Az első kötet szól pánák, 
biboruokok, érsekek és püspökök; prépostok, 
kanonokok, apatok, esperesek és plébánosokról 
följegyzett és a szájbagyomauyokból fönmaradt 
mulattató epizódokról. A könyv ára 1  frt 50 kr., 
kötve 2 frt. Előfizethetni Babik Józsct tanítóké- 
pozdei tanárnál Egerben.

bői beküldött szölőlevelekben. A leveleket Mezey 
Gyula, a magyar óvári gazdasági akadémia ta­
nársegéde vette vizsgálat alá és benne a hlack- 
rottal rokon ros blanc-ut, fehér rothadást ismerte 
föl. A betegséget okozó gomba neve „Couiotby- 
riurn diplodiella Sace,u mely hazunkban eddig 
még nem ismeretes, csak három helyen lett kon­
statálva, a hol nagyobb károkat is okozott. 
Nemcsak a szőlő levélzetét teszi tönkre, de el­
pusztítja a szőlő bogyóját s igy a termést is. Az 
uj betegség részletes ismertetését és az ellene 
való védekezést a „Borászati Lapok" legköze­
lebbi szama fogja közölni.

— (Csáky gróf és a hazai ipar.) j
A vallás és közoktatásügyi miuiszter a hazai 
hazai kis iparosok érdekében rendeletet intézett 
valamennyi tanfelügyelőséghcz. Ebben utasítja a 
taufelügyelöségeket és az alájuk rendelt tanin­
tézeteket, hogy a berendezésükhöz szükséges 
egyes bútordarabokat és egyéb tárgyakat az 
egyes h a z a i  kiállításokon szerezzék be. Ez 
által — úgymond a rendelet — azok a többnyire 
szegény iparosok, kik a kiállításokon részt vesz­
nek és a haladás és iparkodás tauujelét adják, 
további működésükre és a verseny folytatására 
hatalmas buzdítást látnának abban, ha a ható­
ságok ilyen vásárlásokat tesznek.

— (A közös hadsereg fölszerelése 
és a kis ipar.) A közös hadügyminiszter meg- 
küldötte az országos iparegyesületuek a kisipa­
rosok számára föntartott czikkekre kiirt szállítási 
fölhívást. E szerint szállítandó 31.600 pár czipö, 
7000 pár csizma, szíjak, szíjgyártó munkák, pa- 
szomáuyáruk. A miuiszter kijeleuti, hogy habar 
az első e nemű kísérlet eredményre nem veze­
tett, illeteleg kielégítő nem volt, mégis újabban 
fölhívja a kisiparosokat a szállításban való rész­
vételre. Az idén már nemcsak egyesek, hanem 
alkalmi szövetkezetek is pályázhatnak. Egy-egy 
pályázó legalább 500 frt áru muukára tartozik 
vállalkozni. Csak olyan iparosok pályázhatnak, 
a kik az árukat tényleg saját műhelyükben ké 
szitik. Vállalkozók ki vannak zarva. Bánatpénz 
10 százalék. A pályázatok ez évi november hó 
30-án déli 1 2  óráig nyújtandók be a közös had 
Ugymiuiszteriumhoz. A pályázati fölhívás, a szál 
litandó czikkek jegyzése és árszabálya az or­
szágos iparegyesületuél (uj-uteza 4. sz.) a délelőtti 
órákban megtekiutketők.

— (Megint a német nyelv.) Csaky 
gróf nagy protektora a német nyelvnek. Bebi­
zonyította azt tavalyi hírhedt rendeletével, mely­
nek párját most bocsájtotta ki. Ez újabb rende­
letében kimondja, hogy a polgári iskolakbau a 
német nyelv a magyar nyelvtől elválasztva külön 
tanittassék s hogy azoknak a polgári iskolai ta­
nítóknak, kik a német nyelvet tani'ani akarják, 
k ü l ö n  k é p e s í t ő  v i z s g a l a t o t  k e l l  
t e n n i  a n é me t  n y e l v b ő l .  Csak az e 
vizsgalat után nyert oklevél alapján uyerhetuek 
német nyelvi tauszéket.w

— i Fürdő tudósítás.) Harkányban a
ftirdöveudegck száma 1340 személy. Átutazó 
veudegek száma pedig 2136 személy.

— (Rövid hirek.) El lógott gyújto­
gató. Ma r t o n  Mihály dübrüközi 2 0  eves le­
gény apjával összeveszvén, auuak gaboua-asz 
tágját felgyújtotta s uagyban íeuyegetödzött, 
hogy hazat is föigyujtja. Ezt azoubau sikerült 
megakadalyozui, s az elfogott gyújtogató most 
eluiezavart színlel, hogy a büntetéstől köunyü 
szerrel meneküljön. — A román viszonválasz. 
A magyar íóiskolakuak a román memorandumra 
irt válaszara a román ifjúság bír szeriut viszon- 
válaszszal fog telelni.

* K ülföldi biztositó társaságok
Magyarországon. Ily czimmel dr. Markus 
Dezső, budapesti ügyvéd, a „Jogi Szemle" szer­
kesztője, egy füzetet bocsátott közre, a mely 
egy hosszabb czikksorozatnak első részét képezi 
és a melybeu a nálunk működő társulatok va­
gyonkimutatásai kapcsát) utal biztosítási Ugvüuk 
szabályozásnak limaira és hiauyaira. A nagy 
szakszerűséggel kidolgozott tauulmáuy első sor­
ban a Gresbamrael foglalkozik és kimutatja, 
hogy e társaság alapszabályai olyanok, hogy 
nemcsak törvénybe ütközők, hanem egyúttal a 
biztosítottak érdekeit miudeu iranybau koczkaz- 
tátják. Kimutatja továbbá — mindig a Gresham 
saját adatai nyomán — hogy e társaság alap­
tőkéje a legkisebb az összes nálunk működő 
társaságok közt; kimutatja, hogy a szerzési és 
kezelési költségek óriásiak és nagyobbak, mint 
bármely más társaságnál; hogy legkönnyebben 
vállal koczkázatokat ; hogy viszontbiztosítása alig 
van; bogé vagyonának nagy része kétes érté­
kekben van elhelyezve és hogy nyereségét nem 
a biztosítási üzletből, hanem egyéb vagyonából 
meríti. A füzet ára 20 kr. (Kapható szerzőnél, 
Budapesten, V. Aikotmauv utcza 24.)

___________________________1891. augusztus 8-án.

VEGYESEK.
— A világ legnagyobb városa. London 

nagyságáról a következő számbeli adatok nyo- 
mau győződhetünk meg: Minden 4 perezbeu 1  

s igy miudeu 2 órabau 30 gyermek születik, 
nng ugyauezeu idő alatt 2 0  ember leheli ki 
lelkét, úgy, hogy egy újság, mely semmi más­
ról, mintha születés és halálozásokról írna, na­
ponként komótosan megteluék. Az utczak bősz- 
sza összevéve 7000 mérföld, s ha valaki per pe­
des apostolomul akarná ezeket bejárni, uaponta 
2 0  angolmérföldet baktatva, 1  év alatt tehetné 
meg csak e körutat. Az is érdekes hogy meny 
nyit esznek a londoniak, hogy a gyomor köve­
teléseinek eleget tegyenek ? Évente 500,000 
ökör, 2 ,0 0 0 , 0 0 0  juh, 2 0 0 , 0 0 0  borjú, 8  millió szár­
nyas, 500 milliói osztriga, 200,000 bal, rak stb, 
togy el Londonbau. Akikuek mindez nem lát­
szik elegendőnek, megnyugvásul hozzátehetjük, 
még, hogy ezeken kívül több millió hus-couservi 
töménytelen gyümölcs és főzelék és körülbelül 
50 millió mazsa búza fogyasztaiik el. Ezt a 
csekélységet 500 millió hektoliter >örrel 10 mil­
lió hektóliter rummal és 50 millió hektoliter 
borral nyelik le a jó londoniak.

— Mikur aratnak a földön? Niucs
olyau uouap, mikor az emberek ne aratuauak. 
Például januárban, midöu hó födi a mezőket 
és jégréteg terül a vizek tüiött, Ausztráliában, 
Chilében és az argeutiui köztársaság némely 
helyein már bevégezték az aratást. Febtuar hó­
ban kezdődik az aratas Keiet-Iudiabau és Felső- 
Egyiptomban. Márcziusban már bevégezteá az 
aratast Alsó-Egyiptomhan. Áprilisban gyűjtik a 
búzát Cyprus szigetéu, Perzsiabau, Kis-Ázsia 
bau, Mexikóban és Kuba szigetéu. Aztán má­
jusban aratják a búzát Algírban, Japatib^u, 
Marokkóban, Dekáuban és Floridabau. Junius- 
bau kezdődik az aratás a Duua mentén elterülő 
tartományokban, Görögországban, Magyarország - 
bau, Dél-Oroszorszagbau, Olaszországban, Spa­
nyolországban, Portugáliában, Dél-Fi aueziaor- 
szagban és Eszak-Amerika tartomauyaiban. Jú­
liusban kezdődik az aratas Néuietor- ẑagbau, 
Ausztriában, északi Fraucziaországbau, Syajcz- 
bau, Oroszországban, Angoiorszagbau és Eszak- 
Amerika tartományaiban. Augusztusban kezdő­
dök az aratás Belgiumban, Hollandiában, északi 
Augolországbau, Kolumbiában. Szeptemberben 
végzik az aratast Skócziubau, Svéd- és Norvég- 
országban és északi Oroszországban. Október­
ben fejezik be az aratást északi Skócziábau, 
végre október- es novemberben arainak északi 
Ausztráliában és Peruban és deli Afrikában.

— Cserebogárhalál. A frauezia akadé­
mia múlt hó 27-iki ülésén két zoológus: Prilleux 
es Delacroix nevezetes löltedezéssel állott elő. 
Szeriutük a cserebogarakat ezentúl köunyü szer­
rel végkép ki lebet pusztítani a legnagyobb te­
rületekről is. Egyszerűen ki kell ásni néhány 
száz cserebogárcsimazt és behinteni a Botrytis 
teuella nevű apró gomba csiráival. Ez a gomba 
hihetetleu gyorsasaggal szaporodik el a csima- 
zokon és rövid idő alatt megöli az állatot. A 
csirákkal behintett csimazokat ismét szét kell 
szórni s a néhány száz állat csabamar ráakasztja 
baját az egész gcneráczióra. Nehány bóuap



alatt mindeu cserebogál csimaz elpusztul a terü­
letről. Az emltett trauczia tudósoa uagyban fog­
ják tenyészteni azt a hasznos gombát, hogy 
minden gazda könnyen szerezhessen magának 
csirát.

— Czivilizált kannibálok. Egy new- 
yorki lapnak borzalmas esetet Írnak Salinasból 
Miuas állam (Brazília) egyik városából. Saliuas 
rendőrsége ugyanis julius 1 0 -éu egy emberhússal 
táplálkozó gyilkos baudat kerített kézre. A vad­
állati szövetkezet tejét Vierranak hívják. A sali- 
nasi Cida de Leopoldina c/.iinü lap szerkesztő­
jének sikerült kieszközölni, hogy a fogságba 
került kannibál főnökkel beszélhessen. Ez a 
következőkép adja elő Vierraval való párbeszé­
dét: „Igazé, hogy önö\ emberáldozataik húsá­
ból éltek ?u A gyilkos a legnagyobb hidegvérrel 
igennel válaszolt : „Persze ! Monda. — Azok a 
besózott emberhúsdarabokkai telt hordók adhat­
nak erről bizonyságot, rmelyeket a rendőrök a 
piuczewbeu találtak. Én, Bazilio és Leandro 
barataim, valamint a többi társaim hetekig ki­
zárólag emberhússal táplálkoztunk.u „Es mi ok 
ból ?w „Nagyszerű ! . . Hát azért, mert pompásan 
izük. Különben Leandro barátom uus/.olt rá ben­
nünket. Egy napon elhalt gyermekének boittes
téhez hitt meg ebédre. EheH voltam, ettem belőle. 
Nehány nappal később egy az utón alva talált 
öreg asszouyt ütöttem agyon. Ez volt első gyil­
kosságom, melynek oka, uiiut a későbbieké, az 
eleség miatti gond volt. Az áldozat elfogyasztá­
sára Leandro, Bazilio és Pedrillo barátaimat 
hívtam meg. Utóbbiak menyasszonyaikat is el­
hozták és igy együtt hozzáláttunk a lakomahoz. 
Később egy Simplisio nevűt öltünk meg és uem 
sokkal ezután ennek két fiát. Mindnyájokat el­
fogyasztottuk. Ezután már nehéz idők következ­
tek, mert a reudörség föl volt lármazva. Ebbeu 
a szükségben kénytelenek voltunk Bazilio meny­
asszonyát lemészárolni. A mint ezt is megettük, 
Bazilioba kötöttünk ,* ezt .h leszúrtam. Leaudroval 
egyetemben áldozatunkat már leiig megettük, 
midőn a reánk tört katonák vig életünknek vé­
get vetettek.4* — A gyilkos e szörnyűségekkel 
a tiszta igazságot mondta el. Tényleg úgy tör­
tént, hogy a reudörkaíouák épen akkor törtek 
reájuk, midőn a vadállatok áldozatuk húsát fa­
latoztak. A megmaradt részt besózva találták 
meg egy nagy edénybeu. A rémségen emberi 
szörny még azt is elbeszélte, hogy a húst főzve, 
sütve, nyersen, sózva és borsóivá ettek meg a 
nélkül, hogy a legkisebb undort érezték volna. 
Az elfogott kanibalok a megbánás legkisebb 
jelét sem mutatják. Úgy latszik mintha az em­
berhús élvezete minden emberi érzést kiűzött 
volna belőlük. Az egész oly borzalmasnak lat­
szik, kogy alig lehet elhinni.

1891. augusztus 8-án.
• •

PÉCSI  FI GYELŐ.

— Hátralékost előfizetőin­
ket tisztelettel kérjük, miszerint 
tartozásaikat minél előbb küld-

tr . »u.,ku.i .¥i

C S A R N O K .

Csak hun szeress!
Tomboljon vész, vihar felettem, 
Kétséges éltem zord egén, 
Felejtsenek, kiket szerettem,
8  gúny szórja érczuyiiát felém ; 
Epes/.tő vagyuak langia egjeu 
A telhetetlen s z í v  sebén :
Csak büti szeress szivem szerelme, 
8  mindezt örömmel túrom én !

Halljam szavat a gyűlölőknek, 
Viseljek átkot lelkemeu,
Erezzem bár a megvetésnek 
Tövisszurásat szüntelen,
Legyek hajótörött az ciet 
Bclathaiatlan tengeren :
Csak hűn szeress szivem szerelme, 
8  mindezt örömmel tűröm én ’

Éltem legyen a szenvedések 
Meg nem szűnő bús otthona,
Bauat gyötörjön, míg csak élek,
8  ne leljek eu vigaszt soha...

j ék be, nehogy kénytelenek le­
gyünk a lap további küldését ̂ ■ —1 '-»■-*• «« r- • j j
beszüntetni.

Legyen hiába, mindhiába 
Minden remény — minden remény: 
Csak bűn szeress szivem szerelme,
8  mindezt örökre tűröm én !

Kéry Gyula.

Csodálatos megszabadulás.
Irta: Bogáthy Medárd.

Midőn Kouczbazy Tivadar odahagyta kis- 
javadalmazasu allásocskáját, mit úgy is csak 
kegyelemből kapott auuak idejébeu az u—i kir. 
közjegyzőtől, tekintettel végzett földbirtokosi álla­
potára, a megye különböző pontjaiu uralkodó nagy­
számú befolyásos rokonaira 8  a korau özvegységre 
jutott szép vagyonkával biró még szebb Boronkai- 
uét oltárhoz vezette, s a megyei különböző ele­
mek méltó és méltatlan fölbáborodására beült 
a porosztói nemesi birtokba: azon szigorú elha­
tározás vezérelte a szerelem mellett, hogy a 
mezőgazdaság terén a múltban, bár saját kárán 
szerzett tapasztalatait, ezután szeretett neje bir­
tokán lógja gyümölcsözően érvényesíteni.

8 enki sem hitte el neki, hogy e téren va­
lamit produkálni képes legyen, miután nagy va 
gvonát még csak nem is régen a legkönnyel- 
mubb módon elverte a nélkül, bogy a gazdál­
kodás legelemibb követelményei iraut a legcse­
kélyebb érzéket tanúsította volna; sőt a jó 
barátok nem nagy, de díszes serege szive mé­
lyéből sajnálta a derék s jobb sorsra érdemes 
fiatal özvegyet, kit a szerelem annyira hatal­
mába ejtett, hogy a köuuyelmü múlttal biró 
ember szamtalau hibái iráut teljesen érzéket­
lenné vált s uem átalt vakeszközévé sülyedui 
tékozló szevedélyének, mely csak romlását, szo­
morúságát s keserű bánatát okozta miudazou 
boldogtalanoknak, kiket a balsors végzetes út­
jába sodort.

De a csöndes falusi élet tisztitó magányá­
ban el uem romlott kedélyű s kizárólag szive 
szavára hallgató uö föltétlenül s utógondolat 
nélkül megbízotti a szerencsétlen, de nemes s 
fönukelt szellemű férfiúban s habozás nélkül 
ajándékozta meg szive hő szerelmével s bízta ra 
birtokának korlátlan vezetését. Osziutén meg 
volt róla győződve, bogy a ki magáért mit sem 
tudott tenui az érte és két árva gyermekéért 
hihetetlen dolgokra lesz képes, mert az igaz 
szerelem átalakító hatása a gyakorlati élet tanú­
sága szerint kétségét nem szenvedő tény.

E föltevésében nem is csalódott az ideáli­
san gondolkozó t ő Tivadart új állása gyökerc- 
reseu megváltoztatta. Ka som lehetett többe 
ismerni. Mig sajat birtoka uem került a hitele­
zők kuuyörteleuségéből dobra, sohasem nézett 
gazdasaga után. Megelégedett uradalmi tisztjei 
száraz, uem ritkán hazug jelentéseivel. Még azt 
a faradságot sem vette soha magáuak, hogy 
legalább utánanézzen a számadási köuyveknek, 
vájjon az igazságnak megfelelően vannak e ve­
zetve s nem fordulnak-e elő oly tételek a ki­
adásban, melyek a valónak nem felelnek meg. 
Élt kedvteléseinek, a kártyának s a testet, lel­
ket egyaránt ölő élvezeteknek. Ha a főtiszt a 
neki szükséges pénzt elöleremtette, csinálhatott 
aztán ő miatta bátrán, a mit akart.

így történi aztau, hogy ö földbirtokos lé­
tére tönkre jutott, tisztjei pedig, különösen a 
főtiszt, semmiből vagyont szereztek.

Most azonban a helyzet uias, győnyörtel- 
jesebb képet mutatott. A múlt borzasztó tapasz­
talatai meglátszottak a gazdáu. A mily hiszé­
keny volt azelőtt, olyau bizalmatlan lett mint 
neje birtokának vezetője. A tisztek úgy féltek 
tőle, miut a tüztől. 8 cmmit sem tudtak kedvére 
elvégezni. A legjeleutektelenebb munkát is kito- 
gásolta. 8 zóval a pedautéria rabja lett a leg 
szélsőbb határokig.

llajualban ő volt, a ki legelőször fölkelt s 
ugyancsak ö volt, ki késő este utolsónak te- 
küdt le. A közbeeső időt a legszorgalmasabb 
munkával s éber főügyelettel töltötte el. Min­
denütt ott volt. A cselédség és munkások min­
den perezbeu a hátuk mögött látták fenyegető 
alakját. De volt is lattatja. Az előbb gyöngén 
jövedelmező birtok rövid idő alatt a megye el- 
Hureudü miutagazdasagaival versenyzett.

Az ismerősök az el uem tagadható ered­
mény láttára clszörnyüködve csapták össze ke 
zeiket. Mindent elhittek volna, csak ezt a meg­
foghatatlan átváltozást nem.

„Ez uem természetes dolog ! 44 suttogták 
egymás közt a balokon, majálisokon s házi ma-

latságnkon. „Hogyan? A ezeleburdi őrült pa­
zarló Tivi takarékos, józan életű ember lett, ki 
előbb fogához üti a krajezárt, mielőtt kiadja? 
Mondieu ah! Ez hihetetlen! 44 rikaesolak kórus­
ban a sok bor elfogyasztásától s a kávébázak 
éjjeli füstős levegőjétől krónikus rekedtségü 
hangon a hajdani sv-ihak, potyaleső, jó barátok. 
Persze fájt a ficsurokuak, hogy beraudulásai al­
kalmával a megyei székvárosba, uem nyitotta 
meg előttük erszéuyét, uem fullasztotta őket 
borba, nem nyerette cl áltáluk pénzét a ferblin. 
vagy makaón s ráadásul nem nevethették ki. 
Ilyenkor azzal próbáltak csipkedui s a gunyoros 
élczelödésekkel beleviuui a roszba, bogy papucs- 
kormány alatl nyög, beadta a derekát s szamot 
kell adni mindeu krajczárról, mint a fizetett 
cselédnek.

Bár mint vélekedtek is azonban az úgyne­
vezett jó ismerősök s állítólagos jó barátok, az­
zal a porosztói kastélyban édes-keveset törőd­
tek. Idylli élet folyt ott; a ki egyszer ott meg- 
megfordult, uem könnyen feledte a szép, sugár 
termetű, napbarnitotta férfiút, ki magyar ven­
dégszeretetével cl tudta bűvölni vendégét, vala 
mint a kék szemű, koromfekete hajú s a boldog­
ságtól csak úgy áradozó liliom-arczu nőt, ki pa­
tyolat-karjait férje nyaka köré, fonva, vele egy 
elválhatatlan egészet képezett de nem feledte 
a két kis augyali teremtést sem, kik szőke für­
tös fejeikkel oda simulva szülőikhez kiegészí­
tették az egységet. Valami magasztos érzet töl­
tötte el a látogatót e bűbájos költészettel telt 
családi kép lattára, melyben csak egy aka­
rat uralkodott: egymást boldogítani.

Az igaz, hogy látogatók ritkán zavarták a 
porosztói kastély csendjét. Az emberek nem 
szeretik nézni a masok boldogságát. De mégis ! 
A vidéki kis birtokosok olykor-olykor össze- 
gyülokeztek a porosztói kastély tágas termei­
ben. A bizalom s közszeretet hozta őket össze,
a melvlvel Tivadar iráut viseltettek. A vumai• %
urasai ugyanis eladóvá tette kereszti birtokát, 
mely kétezer hold száutóföld, legelő s erdőből 
állott. A környékbeli kisbirtokosok, Tivadarral 
élüköu, szövetkeztek tehát, hogy ezt a vagyon­
kát uem engedik idegen kézre jutni. A vetelar 
kétszázezer forintban lett megállapítva. Összeadta 
ki-ki pénzecskéjét azzal egyetemben, a mit a 
meglévő birtokocskajara egyik-másik pénzinté­
zettől kölcsön vett, s bogy az elköltés kísérle­
tétől meg legyenek óva, egyhangúlag Tivadart 
választották meg a szövetkezet pénztárnokául s 
nála helyezték el pénzüket időnként, a mint a 
körülmények engedték.

Tivadar a lassanként s különböző időkben 
befolyó összegeket nagy vasszekrényébe tette el, 
jegyzéket vezetvéu az egyénenkénti befizetésről.

Egy nyári napon a harmadik faluban lakó 
főszolgabiróéknál, kikkel Tivadarék meghitt ba­
rátságban állottak, örvendetes családi esemény 
történt s a keresztanyái tisztre a porosztói kas­
tély úrnőjét kérték föl. Tivadar készséggel en­
gedte el nejét, de maga nem kisérhette el, mi­
vel az aratási munkálatok javában folytak s 
uem nélkülözhették az ö éles tekintetéi és 
munkaseraentö jelenlétét. Tapasztaladból tudta, 
bogy ha a munkások ueszet veszik távoiietének, 
a gazdatisztekkel együtt lustálkodással töltik el 
a drága napot Az idő különben is esőre álló 
volt. Sietni kellett a munkával.

A szép asszony a gyermekekkel együtt a 
délelőtti órákban áthajtatott a Uszolgabiróék- 
hoz; Tivadar pedig a tagra lovagolt ki, houuan 
estefelé érkezett haza. Nagv meglepetésére ne­
jét még nem találta bonn. Gyorsan rendeletet 
adott ki. hogy uvergeljek föl másik hátas pari­
páját s azzal a kastély erős vasajtóval elzárt 
legbelsőbb részén lévő hálószobájába vonult, 
hogy magához vegye revolverét, mely nélkül a 
fölső hegyes és erdős vidékekén uapszállta után 
uem igen tauac^os útra kelni.

Aiig nyitotta föl a nehéz vasajtót s lépett 
hálószobájába, négy izmos paraszt nyomult be 
utaua. A léptek zajára megfordult s elcsodalko/.ott 
azon, miként jöhettek ennyire közelébe ez em­
berek.

Gyertyát akart gyújtani, hogy meglássa, ki­
csodák késő vendégei, de az egyik paraszt 
elébe ugrott s elválasztotta kis asztalától, me­
lyen a nagy karos gyertyatartó állott.

— Kik vagytok? s mit akartok? kiáltott 
töl Tivadar szorongó ciőérzettel.

Az ajtónál álló paraszt cinikus alázatos­
sággal megszólalt:
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— Mi vagyunk drága uracskám, csak né­
gyen, szegény földhöz ragadt emberek s azért 
jöttünk, hogy sietve fölkérjük, adja ide a nagy 
vasládában lévő pénzét szép szerével, de mind­
járt, különben baj lesz. A tagadás semmit 
sem ér. Bizton tudjuk, hogy sok pénz van a 
ládában.

Tivadar azonnal átlátta, hogy rablók tör­
tek be házába s egyszerre arra a helyre nézett, 
hol revolvere volt fölakasztva s kezével oda ka­
pott. A revolver nem volt helyén. Elrémült, de 
összeszedte lelki erejét s nyugodtságot sziulelt.

A parasztok gúnyosan nevettek.
Egy pillanatra aztán szembe néztek egy­

mással.
— Hát mi lesz már? szólalt meg az ajtó­

nál álló szóvivő rabló, ki már unta a késleke­
dést. Tán bizony nem látja nagyságod a vaslá­
dához vezető utat?! Szomszéd, világítson kend.

A szomszéd elővette gubája alól a tolvaj­
lámpást s magasra fölemelte.

A lámpa kísérteties fényénél Tivadar egész 
alakjukban láthatta meg a rablókat. Vad kiné­
zésű ficzkók voltak. Arczukról vakmerő elszánt­
ság tükröződött vissza. Késekkel és pisztolyok­
kal voltak fölszerelve. Az egyiket — a szóvivőt 
— megismerte. Nem rég még konveueziós bé 
rese volt. Korhelykedése, rakonczátlau termé­
szete és megbízhatatlansága miatt a közel múlt­
ban elkergette. Ez volt a vezér.

Szabadulásra gondolni sem lehetett. Két 
rabló az ajtót állta el. A másik kettő pedig 
jobb és baloldalán helyekedett el. Mit tegyeu? 
Egy-egy pillanatra eszmélete már majdnem el­
hagyta. Helyzete borzasztó volt. Tehetetlenül 
állott a rablókkal szemben a védekezés lehető­
ségének teljes kizárásával. Pedig a vasláda 
tartalmát meg kellett menteni. Beune volt a kis­
birtokosok kétszázezer forintja.

Ha kiadja a rablóknak, ki hiszi el neki 
holuap, hogy elrabolták tőle? Nem merül föl 
önkényteleuül a gyanú, visszaemlékezéssel múlt­
jára, hogy e pénzt elkártyázta, vagy más utón 
használta el czélaira? Szerencsétlenségére az 
utóbbi években több ízben látogatott el a d—i 
és k - i  országos hirü vasárokra, melyeknek az 
a szomorú uevezetessége, hogy kártya barlang­
jaikban temérdek pénzt lehet nyerni és vesz­
teni. Nem egy ismerőse látta a vásárokon. Ki 
hiszi el neki, hogy nem kártyázás, hanem saját 
gazdasági érdekei — több rendbeli eladások — 
miatt időzött ott? A múltban elkövetett bűnök- 
uek az a legborzasztóbb következménye, hogy 
a megjavultat a legelső látszat, vagy éppen 
ismétlődés, egyszerre elriasztó sziuben tüuteti 
föl. Nemcsak bűnös, hanem kétszínű is, ki sziu- 
1 ♦ * 1 1 javulásával a hiszékenyeket tőrbe ejtette. 
És neje? a drága, imádott nő! ö hinni tog s 
föláldozná érte miudeuét. De mihaszna.' ha 
neje vagyona uem rúg többre 60—70 ezer 
forint értékűéi.

Ennél a pontnál goudolatai megzavarod­
tak . . . s öntudatlan cselekmények következ­
tek. melyekben az ösztön vezérelte.

Először is a jobb oldali íalra nézett. Az 
ablak' t kereste, valamikor volt ott ablak csak­
ugyan, de a hálószoba kényelmessége czéljából 
befalaztak. Azt u észrevétleuül — a vasládahojz 
vezető ut keresésének ürügye alatt ágyához 
hátrált s megnyomta a villanyos cseDgetyü 
gombját, mely a cselédszobába szolgait. A 
csengetésre a cselédeknek elő kell jönni. Várt. . . 
vart . . .  de senki sem jelentkezett. Újra meg­
nyomta a gombot . . . Újra semmi. Bizonyára 
megkötözték a cselédséget.

Az örülés szélén állott.
A rablók ezalatt megtalálták a vasládát.

A szóvivő rabló újra megszólalt:
— A kulcsot!
A hang ingerülten paraucsoló volt.
Tivadar zsebeibeu kutatott, de haszta­

lanul.
Erre a rabló fölemelte kését, intett a 

többieknek, kik szintén szúrásra készen irányoz­
ták Tivadar felé késeiket.

E válságos perezbeu Tivadart elfogta a 
kétségbeesés és szeuireháuyó haugou igy szólt 
a rablóhoz:

Hát Jaukó, jóságomat, mit annyiszor 
éreztettem veled, igy hálálod meg?

— Jóságát? Talán bizony jóságszámba 
vegyem, hogy az ur télviz idején elkergetett.

— Kényteleu voltam vele Jankó. Sok 
volt a pauasz ellened. De emlékezzél vissza,

J hányszor érdemelted meg az elkergetést, mégis 
megtartottalak s csak akkor határoztam el ma­
gam a végsőre, rnidöu mindenki ellened lázadt 
s határozottan káromat okoztad.

— Lári-fári !
— Hát azt is feleded Jankó, hogy künyö- 

rülebtöl, kérésed nélkül, egy évi béredet kiad­
tam s uem engedtelek elpusztulni ; sőt azt mond­
tam neked, ha megjavulsz és ismét becsületes, 
muukás emberré válsz, vissza fogadlak ?

— Haha ! Dolgozni, mikor egyszerre úrrá 
tehetem magam s messze vidéken békével élhe­
tek? Nem oda Buda uram! Nem hiába fura- 
kodtam én he ide társaimmal észrevétlenül. 
Haj, uem kis munka volt ez! Fél mánkat uem 
végzek, ha mar egyszer itt vagyok.

Ekkor egy női hang bekiáltott:
— Még se végeztetek ? Siessetek hamar. 

Szabad az ut. A szakácsnőt s a szobaleáuyt a 
pinezébe csuktam s keudöt gyömöszöltem a 
szájukba, hogy ne bírjanak kiabálni.

Tivadart az őrUléstöl egy hajszál válasz­
totta el.

A szolgálója volt a czinkostárs, kit neje 
a nyomorból emelt ki s jómódba helyezett.

— Szúrjátok le, ha nem adja azt az át­
kozott kulcsot . . . vezényelt a hajdani béres, 
mialatt kését övébe dugta Ne irgalinazzatok 
neki !

Tivadar megzavarodott agyán hirtelen egy 
eszme czikázott át, miként villám a csillagtalan 
éjszakában.

— Hát jól vau — szólott — oda adom a 
kulcsot, de nem neked Jankó. Te uem vany 
emberséges ember. Te hálátlan vagy. A hálát­
lanság pedig a leggyalázatosabb büu. Hanem 
oda adom ennek a becsületes embernek, ni — 
s ezzel a jobbján álló gazemberre mutatott . . . 
nyissa föl ö a ládát, vegye ki a pénzt oszsza 
töl, de neked egy garast se juttasson belőle.

A jobb oldali gazember arcza e szavakra 
az örömtől majd kipattant a olyan mozdulatot 
tett, mintha hozzá fogna a megbízatáshoz.

A hajdani béres dühében erre elkékült s 
ordítani kezdett:

- -  Te III és, hát ez a uekem tett foga­
dás? Te fölmoudod az engedelmességet s a 
magad kezére akarsz dolgozni, mikor én vezet­
telek benneteket prédára?!

— De mikor az ur csak nekem akarja 
adni a kulcsot; védekezett Illés.

— S te elvennéd a pénzt?
— El én ; vágta merészen szeme közé

Illés.
— S nem félsz, hogy agyon ütlek?
— Nem én !
Jankó toporzékolt dühében.
— Ez a két czimbora inkább mellém sze- 

gödik, mint tűri a te basáskodásodat. En iga- 
zabban adom ki nekik a részüket, mint te, ki 
csak csalni és lopui tudod önföláldozó embe 
reidet.

— Ezért meghalsz, lázadó! kiáltott riká 
csoló hangon Jankó s pisztolyát Illésre irá­
nyozta. De mielőtt elsüthette volna, a bal oldali 
czimbora kiütötte kezéből. Erre kését fogta föl 
s böszüit dülivel rohant Illésre . . .  A czimbo- 
rák le akarták fogni, de nem lehetett. A düh 
iszonyú erőt adott neki s csakhamar félrelökte 
őket s kését Illés mellébe vágta.

Illés földre esett. Melléből gazdag suga­
rakban folyt a vér. Elhaló hangon kérte tár­
sait, hogy bosszulják meg gyalázatos halálát.

Jankó ördögi elégedettséggel nézte áldo­
zatát. Arcza vigyorgott a gyönyörtől. Fölvette 
kését s menni akart, ámde a két czimbora 
hátulról belekapaszkodott :

— Iuuen élve nem szabadulsz! Megölted 
legjobb barátomat — ordított a baloldali vad, 
elkeseredett hangon — utána mégy te is . . . 
gyalázatos gazember !

S rá vetette magát Jankóra, miután előbb 
kését kiütötte kezéből, hogy tarsa annál köny- 
nyebben végezhessen vele. Jankó megfosztva 
fegyverétől, emberfölötti erővel igyekezett sza­
badulni, de vasmarkok tartottak fogva. Az 
előbbi tusában kimerült tagjai rövid idő alatt 
megtagadtak a szolgalatot s megkapta a kegye­
lemdöfést. Iszonyú átkozódások és isten-károm­
lások közt lehelte ki undok lelkét.

Tivadar, ki a gazok verekedését meuekü 
lésére használta föl, éppen akkor lépett be föl­
fegyverkezett cselédségével, midőn Jankó utól- 
sót hörgött. Az életben maradt két rablót ha­
marosan elfogták a megvasalták, a szolgálót is,

P É C S I  F I G Y E L Ő .
ki Jankóuak szeretője volt s uraságai távolléte 
alatt a kastélyban elbújtatta bűntársaival együtt.

Tivadar nem győzött hálát adni a jó Is. 
fennek csodálatos megszabadulásáért, időközben 
hazaérkezett nejével. De nem is tartotta többé 
magánál a sok pénzt.

Másnap kifizette a vuuiai uraságnak a vé­
telárt, pedig még nem is volt közel a határidő.

1891. augusztus 8-áu.

KÖZGAZDASÁG.
— (A  pécsi sertéshizlaldában f.

hó 0-áu a sertés állomány : 307 drb kövér, 
2636 drb félkövér. 822 drb sovány, 410 drb 
süldő sertés volt. Árak: kövér válogatott minő- 
kénti 45 kilogramm élet leszámítással ; süldők 
ség szerint 46—48 kr. kilogrammonként, páron* 
34— 38 kr. kilogrammonként élősúlyban. Kukori- 
cza 6  írt 70 kr. m.-in., árpa 7 irt — kr. m. m. 
Darálás 50 kr. in. m.

SZE R K E SZT Ő I Ü ZE N E TE K .
I f j .  N. M. H .-H etén y . A beküldött 

czikket egyrészt azért nem közölhetjük, mivel 
idejét múlta, másrészt pedig, mivel egyik helyi 
laptársunk már egy hét előtt úgyis szóról-szóra 
ugyanazt hozta.

K. R. S z e g  z á r d. Kérését nem teljesít­
hetjük. Azon kérdésére, hogy az „Apróságok1* 
közt melyik a legsikerültebb, azt feleljük, hogy 
t a l á n  a legutolsó, mely igy hangzik :

A folyónak és a nőnek 
Egy a czélja, goudolatja :
Áldozatját mind a kettő 
Örvény felé viszi, hajtja!

N Y I L T - T É R . * )
Nyilvános köszönet.

Alulírott, a „Magyar Franczia“ bizto­
sító társaságnak és helybeli toiigynöksé 
gének térjem Stangl Ede elhalálozása folytán 
esedékessé vált életbiztosítási összegének gyors 
és készséges kifizetéséért, ez utón is legmélyebb 
köszönetemet fejezem ki.

Pécsett, 1891. augusztus hó 5-éu.

Ozv. Stangl Anna.

Egy a jegyzői teendőkben, de kü­
lönösen az adókezelésben teljesen jár­
tas segédre vau szövegem, fizetése havi 
15 frt koszpénz cs ui .sás s ágyneműn kívül, 
teljes ellátás.

Az állás rögtön elfoglalható. Mellékjövede­
lemre is számíthat. Okmányokkal fölszerelt meg­
keresések hozzám intézendök.

Lancsukon, 1891 jul 30 án.

Trixler Miklós
k.

*) Esen rovat alatt megjelentekért nem vállal 
felelősséget A » z e r  k.

La p f u I hí d o » « « :
NAGY FERENCZ.

Felelő* szerkesztő * 
HAKSCH LAJOS

II i r <1 e s e k :
ügyes

női ruha szabónő
ki a szabászatban is kellő jártassággal bir, 
ajánlja magát a t. hölgyeknek házban munkák 
elvalalására olcsó árért.

Czim a kiadóhivatalban megtudható.

Bérbe adandó!
e g y  n a g y  é s  e g y  k i s

l a k á s
O tt M árton  házában B áth ory  u. 15-

szám  alatt.



71891. augusztus 8 án. P É C S I  F I G Y E L Ő .
Richter-féle

P e j e t t ö r ö *
Legújabb

t ü r e l m i  j á t é k .
176 feladat. 

Nagyon érdekes 
és nagyon mulatságos.

Ára 3 5  kr. ; minden
játékszer kereskedésen k*ph*i«. 

I ranzásoktól óvjunk magunkat es csakis oly skatulyákat 
fogadjunk el, melyeken a gyári jel a „veres Horgony" van.

3160. 8z.

1891.f
Árverési hirdetmény.

A dardai kir. járásbíróság oiiut tjkvi ha­
tóság közhírré teszi, hogy Mathievics Viukó 
izsepi lakos végrehajtatóuak Szabó Ján. és Buriáu 
Ferenc/, darázsi lakósok végrehajtást szenvedetek 
elleni 60 írt tóke követelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a dardai kir. jbiróság te­
rületén levő Darázs községben fekvő a darázsi 
263. sz. tjkvbeu lelvett 2091/a. hszsz részletre 
213 frt a darázsi 1065. sz. tlkvbeni 2091/b. 
hszsz. részletre 213 írt es a darázsi 952. sz. 
tlkvbeui 2093. hszsz. részletre 182. sz. présházra 
az árveres 162 Irt ezennel megái lapított kikia.tási 
atban elrendeltetik es hogy a feunebb megjelölt 
ingatlanok a/. 1891. évi október hó 1 . nap­
jait d. e 10 órakor Darázs községben a 
jegyzői irodában megtartandó nyilvános árve­
résen a megállapított kikiáltási áron alul is ela­
datni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lanos becsáráuak 10°/, at, vagyis 2 1  frt 30 kr. 
21 Irt 30 kr. es 16 frt 20 krt készpénzben vagy 
az 1 8 8 1  évi LX. törvény-czik 42. § ábau 
jelzrttt árfolyammal számított es az 1881. 
évi uov. bó 1-én 3333 sz. a. kelt iga/.ság 
Ugyoiiuiszteri rendelet 8 . § ahan kijelölt óvadék­
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1880. évi LX t. ez. 170. §-a értel- 
mében a banatpéuzuek a biróságual elöleges el­
helyezéséről kiállított szabályszerű elismervéuyt 
átszolgáltatni.

Keli Dárdán 1891. é 'i julius 26 án. A 
dardai kir. jtmósag miül telekkönyvi hatóság.

Balaskó János,
kir. jbiró.

11819. sz.
1891.

Melynél fog\a Pécs szab. kir. város köztörvényhatósági bizottságának f. évi 
82 9600. számú határozata folytán ezennel köztudomásra hozatik hogy az ujonnnan 
szervezett városi mérnöki hivatalnál legközelebb a következő állások fognak főispáni 
kinevevezés utján betöltetni u. m.

z ö r ) 1 6 0 0  f r t  é .  f i z e t é s .

1 3 0 0 99

6 0 0 99 99 99

99 99 99

2 -  s z o r )  k é t  o s z t á l y i n é r -  

n ö k i  á l l á s  e g y e n k é n t

3 -  s z o r )  e g y  m ű s z a k i  g y a ­

k o r n o k i  á l l á s
Választás utján pedig be fog töltetni :

4 -  s z e r )  e g y  m é r n ö k i  h i v a -  

v a t a l i  k e z e l ő  t i s z t i  á l l á s  5 0 0
A főmérnöktől, s az egyik osztálymérnöktől a törvényszerű (1883. évi I. t.-cz.) 

minősitettségen felül a magas építészetben az elméleti és már megszerzett gyakorlati 
képzettség kimutatása is megkivántatik, inig a másik osztálymérnöktől legalább is a 
törvényes képzettség igényeltetik.

A műszaki gyakornoktól a főreál, vagy a középipartanoda bevégzése, a ke­
zelő tiszttől pedig a megfelelő gyakorlati képzettség kívántatik, mely utóbbi állásra 
előnnyel birnak a műszaki csapatokból kilépett, s igazolvánnyal ellátott altisztek.

Felhivatnak tehát mindazok, kik a kérdéses állások egyikét elnyerni óhajtják, hogy 
eziránt f. évi augusztus hó 25-ig kiterjesztett pályázati határidő alatt, a fenntiek szerint 
megkívánt képesítettségüket, korukat, magyar állampolgári minőségüket, netáni eddigi 
alkalmazásukat és feddhetlen erkölcsi magaviseletüket igazoló okmányokkal ellátandó 
kérvényüket a polgármesteri hivatalban — személyesen jelentkezve — nyújtsák he.

Megjegyeztetik, hogy a kérdéses álláson alkalmazandók, városi nyugdíj sza­
bályzat értelmében, annak idején nyugdíjra tarthatnak igényt.

Pécsett 1891. julius hó 30-án.
Aidinger

kir. tanácsos polgármester.

U j ! N i c k e l - f é l e  é r c z k o p o r s ó k !  U j !

*0
cn
o
Q.
O
N
O
lmo
o

©
o

03
ISI03
GO

ISI
03

03

03

(/)
03
03

CD-Q‘CDNI
-cd

•CD1
CDco
NI
i f i

1CMCM

Nü

c2
03

ez

ezO

I
"cdNU
©

CL

©ueo-©
CL

2 » -5C X*3C -
E *5£ = W IM

2  £
— >>© ti) »z.© —
*© -
i  5?

I t

kmr '©
•* - . © mé *-* ••^ ©

C£ t i  S■*-* — hmcC ^

• •C 3 *
>>
S1C =©

= *
£2©mm<b m* N -

1 -
mthi

u

— -zT. ~ * — - - u. ”^ ~ "S *2 j
£ K

H

$

*  - * i  3  *5 <5
:  * > at£•sl) © X *“*© -X ©©Z T:0N

© «* i >© 3 i  Ct» S £ w'-2 IM* - - :£ —
. «s g B a «

© ►% O N

‘li

X

í  S 3  s * «  - _
C Zr *3 £

©M -O

•H
eS
M

•8

©a©
©

pH

LO qjNI c
O

Cf>o
CL

a>
2
ec

a)
o

Ü L

CJ

fa ' LÜ
<9 s

SS

©
©
n;x

>

‘03 rsj

NI
Cf i•

05 ai • ■■■ _M Eco iro
CÜ

M e

£ fc05 o

o
o
>S05
CD

*£
• •

N
a
co

* «-> r  •c «c— kmX
© ^

X>

-CO 

<f i

CD

CO
‘O
CL

Ifn I ^ O 8 J o d o ) f z o j 0  0 I 10 >1 3 ! N ifn

I

E J  x

•-  X --
i5 íX

 ̂ >Z. -r5 -*73 y ♦—S S
£. ^  S 
5 n•- z w 

>
g  »  1  • 
<y r  +* ©

*° :2 g 1
^  5 © -s

2  - fa -— ft
-© •—

Ï 5 ^
:5 - -ft —n > S 3

-  i t i ' l  te
o © le c  _-£ 5  Î3
3  .i  "5 '2 £ =*2 3 -5 *© _
«8 «  c  S3 «  C 13
a *5 b© S

» 5  of -S >
5 -73 -5%

x

o
ce>*í? cC ®75 6- -3• «

s ^— tű
Xft o Xce ««c o

o
o73X
Xo• ̂  >
H

£
00

o>5X
■75
X•o
* -w

JE
75 . jgf

S  o © &
3 : S c  N
o ^ ^ .g >  ̂ ’í: — r  4 ^

*0
75

oS2X
•» •
rí
75

cö
£ J
g cece -£ 
3L  ce ce

£

c  — —
s Si ©•05X
• •

©
S

_  Il

" I I I

ft* *3>
4Í
OJla
X15

-c î  ce

* jad
•OJ

©  J*  - 5t- :0 -ci X 3 >• *a
—  Ci .
T = tű

je

ci 2 T Í.  « j  y
■3 ~  ® » ”5 
? = =

tű•05X}•

M  ©  N

• ̂/.
jm

jx s 2
:2 © ® Zx ® »M >
T • =

o  V  •• - f ttű e Z  :©
-  T̂  f?  s

^ ? = . “
S '3  B ?
3  c  3  
1 : ai 3  s• 5 ’S >>Tj X 3



391. az. 
bv. 1891.

Árverési
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi 

LX. t. ez. 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a pécsvárudi királyi járásbíró­
ság 2727/p. számú végzése által haranya m̂ gye 
gyámpénztára végrehajtató javára, Séter Lajos 
hidasdi lakón ellen 304 írt töke, ennek 1887 é. jau. 
hó 1. napjától számítandó 7*/0 és 7°/0 k. kama­
tai és eddig összesen 21 frt 85 kr. perköltség 
követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás 
alkalmával biróilag lefoglalt es 334 frt 35 krra 
becsült vörös fehér tarka tahén, üsző, sertés, 
bor, hordó és hasáb tűzifából álló ingóságok 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a 12592/p. 1891. az. ki­
küldést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis 
Hidasdon alperes lakásán leendő eszközlésére 
1891. évi aug. hó 12 napjának d e. 9 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók ezenuel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen 
1881. évi LX t. ez 107. §-a értelmében a 
legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni 
fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 
az 1881. évi LX t. ez 108. §-ában megálapi 
tott feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Pécsett 1891-ik évi Julius hó 28-áu.
G y im o th y  János,
kir. birósigi végrehajtó.

a legjobb szivarkapapir

kapható A l t  Ó -- M o l l  n i  kereskedésében Pécsett

Kitűnő minőségű 
P a l a c z k - b o r o k

Ludwig János pinezéjéböl :
P É C S I  A S Z T A L I  F E H É R

»•*

V ILLA N Y I v ö r ö s  b o r o k
legjutánvosabb áron kapatók :

Nick K ároly és 
Tiglm an Alajos

urak  kereskedésébe!!, úgy 
Király-utcza 39. sz. házban.

Szombat 8 és vasárnap 9-én esti 8 órakor

Á F i a a b e ay
a hírneves és legmagasabb körök által kitüntetett műrészek

1
által.

1 1 6. 1891. szám.
isk. szék.

hirdetmény.tJ
Melynél fogva Pécs szab. kir. város községi iskolaszéke részéről ezennel köz­

tudomásra hozatik, hogy a f. év augusztus havában

két segédtanítói és egy segédtanitónöi
állás fog választás utján betöltetni.

A  jelzett állások mindegyikével 4 0 0  f r t  évi fizetés jár.
Felhivatnak tehát azok, kik ezen állások egyikét elnyerni óhajtják, h o g y  f. év i 

a u g u s z tu s  h ó  2 5 -ig  kiterjesztett pályázati határidő alatt, magyar állampolgári minő­
ségüket, erkölcsi magaviseletüket, tanképesitettségüket, korukat s netán eddig alkalma- 
zottságukat igazoló okmányokkal ellátott kérvényüket alulirthoz benyújtsák.

Pécsett 1891. évi julius hó 31-én.
Aidinger

kir. tanácsos polgármester, mint a kö/s. isk. szék elnöke.

x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x  x x x x x x x x x x x

órás és egyedüli készítőié a villanyos
óráknak.
1

Ajánlja a 11. t. közönségnek

villanyos eredeti óráit 3 0  írttól egész 70 frtig
mellék „ 10 „ 30

önfelhuzó „ 30 55 7 0
Nemkülönben nagy választékú raktárát mindennemű órákban a legjutá- 

uyosabb árban.
Bármily javítások 2 évi jótállás mellett a lepontosabban s jutányos árért esz­

közöltetnek az eddig is legjobb birben álló órajavitó helyiségében.
Uj szerkezetű zenélömű érkezett, melynek megtekintési re a n. t. közöuség 

figyelme fel hivat ik.
Aranyozás, ezüstözés és uikelirozás stb. nálam electro-galvauirozás által jól és 

tartósan keszittettik.
Egy tanoncz felvétetik.

x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x :

b u torra k tá ra  és m ű h elye
.esen nagyobbitva)

F e r e n c z i e k - u t c z a  I I .  s z á m .

( A  p é c s i e d é n y g y á r  r a k t á r u g y a n o tt  )

Nagy választékban teljes és stylszerüeu berendezett alvó-, disz- és ebédlö-szo- 
bák, mindennemű fa -, vas- és k á rp ito zo tt b ú to ro k , képek, tü k rö k , füg g ö n yö k , fü g g ö n ytar­

tó k , \ és minden e szakmába vágó czikkek.

Abban a helyzetben vagyok, hogy bútorvásárlások nálam ép oly ju tányosán  
eszközölhetók, mint Budapesten vagy Becsben.

Nyomatott Taizs Józsefnél Pécsett, 1891.


